
NOMERO 53 

ENT DE CATALUNYA 
P r e s i d h c i a  

de l'honorable Sr. Joan Casanoves i Maristany 

DIARI DE SESSIONS 

Sess ió  del  dia 3 de maig del 1933 P 

S U M A R I  

A un quart de sis i tres minuts  de la  tarda s'obre la sessió, sota la presidlncia de l'honorable senyor Jo&% 

Lectura i aprovació de l'acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Pregunta del senyor V ida l  i Guardiola al senyor Conseller de Governació sobre I'actuació de 

Resposta del senyor Conseller de Governació i rectificacions dels senyors V ida l  i Guardiola i Cmseller de 

Prec del senyor Ruiz i Ponseti relati% al compliment de l a  Llei del descans dominical a les comarques. 
Resposta del senyor Conseller de Governació. 
Resposta del senyor Conseller de Treball i rectificacions debs senyors Ruiz i Ponseti i Conseller de Treball. 
Prec del senyor Cunillera sobre la  politica municipal al  baix Ebre. 
Resposta del senyor Conseller de Governació i rectificació del senyor Cunillera. 
A fietició del senyor Casabó, el senyor Conseller de Governació i la  Mesa  accepten que es converteixi e n  in- 

Interpeldació del senyor Comorera als senyors Consellers de Sanitat i Governació sobre el conflicte del port. 
Resposta del senyor Conseller de Sanitat i Assistlncia Social. 
Resfiosta del senyor Conseller de Treball. 
Rectificació del senyor Comorera. 
Rectificació del senyor Conseller de Sanitat i AssistZncia Social. 
Se suspbn el debat i resten e n  I'& de la paraula els senyors Fronjosd i Colldeforns. 
Lectura del dictamen de la Comissió sobre el Projecte de Llei  de creació d'un Inst i tut  contra I'Atur for& 

Ordre del dia per a la  sessió de demd. 
S'aixeca la sessió a un quart de nou i set minuts  de la  vetlla. 

Casanoves i Maristany. 

de Subirats i Sant Viceny de Castellet. 

Governació i intervenció del senyor Armendares. 

terpeldació la pregunta relativa a la  politica municipal al baix Ebre. 

I 

i dels vots particulars a I'esmentat dictamen. 
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Sobre la sessiir a un quart de sis i tres minuts 
de la tarda, sota la presidhcia de l’hoaolrable se- 

ció, de Sanitat i Assist2ncia Social, de Cultura, i 
de Treball i Obres Públiques. 

Gs llegida i aprovada l’acta de la sessib an- 
terior. 

O R D R E  D E L  DIA 

Precs i preguntes ’ 

L’actuació dels Alcaldes de Subirats i de Sant 
Vicenq de Castellet 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyar Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyors 
Diputats : Vaig anunciar aihir al senyor Colnse- 
ller de Governa& una, pregunta soibre l’actuació 
del senyoh Alcalde de Subirats, província de Bar- 
celona. Dic ((província de Barcelona, sense (texa, 
perquP els Alcaldes, avui, encara, en l’exercici de 
llur aiutmitat, ocupen una situació estranya en- 
tre la que ocuparan el dia de demA, quan l’auto- 
nomia, de Catalunya s’hagi implantat ja amb tota 
la seva plenitud, i la que oicupaven abans que s’i- 
niciés la implantaci6 d’aquesta autoaoimia. S6n, 
per una banda, els caps de pollítica de 1’Adminis- 
tració del poble, i per altra banda, sóa els repre- 
sentants del Govern {Central, els representants 
dels Governadotrs i, per tant, malauradament, en- 
cara escau posar la paraula apro,víncian. 

Aquesta doble condicib dificulta un sic a un 
Diputat que vulgui, colm jo! he d’esfoqar-me en fer 
bé les colses, dificulta un s ic  situar-se, perquP les 
e$ralimitacioas, les %regularita,ts, les arbitra- 
rietats, les vexacions modt freqüents, com té aques- 
ta Cambra ocasió’ d’anar escolltant, que cometen 
els senyotrs Alcaldes, noisaltres no1 sabem ben bé 
quan les co,meten com a caps pollítics i adminis- 
tratius de llurs respectius pobles, o quan les co- 
meten encara corn a sotmesos a l’autositat, al can- 
troll, a la vigilancia o al que sigui dels Governa- 
dors civils. Perb avui en la vida de tots els po- 
bles hi ha .una esfera que al meu entendre des 

~ d’avui noealtres poldem suposar ja compresa din- 
tre de l’esfera, traspassada, o sigui de la que cau 
IOO per IOO sota la coimpetPncia del Parlament de 
Catalunya, del Govern de Catalunya i del senyor 
Conseller de Governació; i és I’esfera de l’esbar- 
jo i de la vida solcial. I totes les interveniio’ns que 
són freqüents, que -s6n massa freqüents, dels Al- 
caldes, sObretot dels petits Municipis, en la vida 
de l’esbarjo sclcial en diversiolns dels ciutadans, 
jo, he de suposar que han tingut lloc - perqui. 
en general es tracta d’intervencions mollt arbitra- 
ries - en ús de les facultats que els Alcaldes te- 
nen coim a gestors de la vida local, vida lotcal que 
esta sGlta de la vigilancia del Parlament de Cata- 
lunya i del )Govern de Catalunya. 

I,’Alcalde de Subirats té una histbria ja llas- 
ga que crec que no fa falta que jo expoisi detalla- 
dament en el Parlament. Ens permetrem recoa- 

dar tan sols que fou suspPs per un dels anteriors 
Governadors, naturalment dintre ja del ri.gim re- 
publica, perquP va d 
per6 polcs dies abans 
ser repolsat en el ca 

(Enltra a la, Carn 
seller de Justúia i Dret, senyor Corvorniizes.) 

Aquest Alcalde esta pertorbant la vida social 
de Subirats en la segiient folrma : ComenGa per 
organitzar, com públicament s’ha dit, petorbacions 
en la vida narmal de societats) degudament consti- 
tuides en aquell poble, amb la finalitat principal 
d’esbarjo i olrganitzacii. de balls i altres festes pol- 
pulars. Quan ha organitzat aquestes pertorbacions 
- i dic torganitzatn perqui. consta, públicament 
en e! poble que tot  ha estat dirigit per ell -, 
aleshores li diu al Governador civil (aixb s’esqueia 
abans del traspas de serveis) que ell no’ pot res- 
pondre de l’ordre; sí, que na pot respondre de 
l’ordre, la pertorbació del qual ell mateix ha di- 
rigit. I aleshores, aconsegueix d’un anterior Gol- 
vernador que es clausuri aquell local, aquella so- 
cietat que tenien persones del poble, la majoria 
de les quals tenen la gran desgrdcia, segons sem- 
bla, de noi formar part del Partit d’Esquerra Re- 
publicana de Catalunya. Així els) nostres amics 
es troben privats de poder-se reunir i celebrar tota 
mena de balls i festes familiars. 

I en mig de l’esfo’q constant per a acabar amb 
un estat de colses tan vertaderament extraordinari, 
ve un altre Governador - i jo aquí de l’actuació 
dels Golvernadom, de moment noi en parloi, perqui: 
se’m diria que fujo de les mat,tPries que sóin compe- 
tPncia del Parlament i del Govern de Catalunya - 
i hom aconsegueis d’aquest Governador que obri 
aquell local que s’havia tancat per ordre d’un Gol- 
vernadolr anterior. 

L’ordre del Governador a 1’Alcalde de Subirats 
va ésser donada per telPfon i deia exclusivament 
que s’obrís el local. I aquest senyor Alcalde, en ús 
d’unes atribuciolns que nq crec que li hagin pogut 
ésser traspassades perqui. no han existit mai, no- 
tifica a la Societat l’obertura i altera la Junta, des- 
tituint ilegalment una Junta directiva i posant-ne 
una altra a base cl’amics ‘d’ell. 

Els  nostres amics, davant d’aquest atropella- 
ment, protesten i aconsegueixen del Governador 
que estudi: la qiiesti6. H i  ha una sPrie de negocia- 
cions ; i al final d’aquestes negociacions, quan en- 
cara no estan del tot acabades, el senyor Golverna- 
Yor tramet a l’Alcalde de Subirats una ordre per- 
quP digui als nostres amics que es presentin al 
C b e r n  Civil a tractar d’aquest problema. Qui: fa  
I’Alcalde de Subirats ? Doncs I’AIcalde aquest es 
guarda l’ordre del Covernadolr civil a la butxaca 
i no invita als nostres amics a qu6 vinguin a Bar- 
celona. I sols al cap de molts dies, en virtut d’una 
reclamació, es fa efectiva l’ordre que aquell Al- 
calde s’havia guardat a la butxaca. 

Davant de fets #aquesta naturalesa, jo voildria 
preguntar d’una manera colncreta al Colnseller de 
Governaci6’, quina mena de defensa en un rPgim 
d’autoinomia, perd d’autonomia ordenada, que vol 
dir de respecte a la llei ; quina mena de defensa 
ienen els ve’ins dels pobles que noi es troben amb 
la facilitat amb quP els ciutadans es troben a Bar- 
celona de poider acudir cada dia a les autoritats 
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superiors. Sí ; ja pregunto quina defensa rApida 

de fets d’aquesta naturalesa. I en relació1 amb 
aquests procediments, ja voldria preguntar tamb6 
al Comseller de Governació, fins a quin puat esti- 
ma procedent que els Alcaldes en ús!, o millor dit, 
en abús de les seves atribucions, intervinguin en 
aquesta vida social, de distracció!, d’esbarjo en els 
pables, condicionant-la de la manera que millor 
convingui per als seus fins partidistes. 

I a l’objecte de qui. la meva pregunta no si- 
gui tearica exclusivament, la formularé refe- 
rint-me a un cas prhctic, que és semblant, encara qae 
es refereixi a un altre aspecte del mateix problema 
que el del poble de Subirats. Em refereixo al poble de 
Sant Vicenq de Castellet, que també gaudeix d’un d’a- 
quests Alcaldes d’interessantíssima histbria. 

En el poble de Sant Vicens de Castellet, l’any 
passat, en ocasió de la festa major, tingueren lloc 
dos balls, festa molt important en els pobles. 
Un dels balls ... (Rialles.) Aquesta 6s una cosa 
que encara que ens pugui semblar poc seriosa, 
mereix tota l’atenció del Parlament, perqui. els 
pobles que es senten atropellats.. . 

E l  Sr. SELLBS : Ja en parlarem després 
dels atropellaments dels Alcaldes ! 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No en par- 
larem després, perqui. estic parlant; i restaré 
molt content de qui. aquests atropellaments que 
denuncio siguin corregits. 

E l  Sr. SELLBS : i E m  permet una inter- 
rupció ? 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: El senyor 
Sellés pot demanar la paraula, i l’escoltaré amb 
molt de gust. Tornem a l’envelat ... (Rialles.) 
L’any passat, a Sant Vicens de Castellet es ce- 
lebrava el ball de la festa major en dos locals : 
en un envelai constru’it especialment, com es fa 
en molts pobles, en terreny particular, i l’altre 
ball dintre d’una societat. Crec que en aquest 
moment no he de dir quin era l’envelat que no 
va merPixer la simpatia de 1’Alcalde de Sant Vi- 
cens de Castellet. I l’envelat fet pels nostres 
amics va assolir un Pxit popúlar, mentre que el 
ball organitzat per I’Alcalde i els seus aimcs no 
en va tenir d’Pxit. (Rialles.) I 1’Alcalde acudeix 
aquest any per defensar-se contra aquesta ex- 
pressió tan espontinia com eloqüent del disgust 
popular a un procediment que és nou, que jo re- 
comano als companys de la Comissió de Gover- 
nació, quan hagin d’estudiar la Llei municipal. 
Aquest procediment és el de la municipalització 
de les diversions (Rialles.) a la municipalització 
dels envelats, declarant que sols es ballara en 
l’envelat que faci l’ajuntament, on vulgui 1’A- 
juntament, i com vulgui l’ajuntament. 

Jo, ripidament, he cercat precedents, i dec 
dir, i ho dic amb molta pena, que ni a Rússia, 
on s’ha estatificat tot, es troben precedents d’a- 
questa mena, perquP a Rússia s’ha deixat en. Ili- 
bertat a les Associacions d’obrers i demés ele- 
ments per si volen organitzar les seves diversioas. 
A Rússia, sí, per; a Sant VicenG de Castellet, no. 
(Rialles .) 

De manera que I’Ajuntament de Sant Viceg de 
Castellet per a venjar-se del fracis de l’any passat 

tenen aquests ciutadans per a m ésser víctimes 
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acudeix al procediment de municipalitzar :‘envelat, i 
quan els nostres amics volen aixecar en un terreny 
particular, amb els seus diners i amb esfarg 
econbmic, un envelat, 1’Akalde els neg ització. 

I davant d’aquests fets, jo pregu senyor 
Conseller de Governació novament : iQu6 ha de fer 
un ciutadh per a defensar-se con 
Alcalde que es guarda les comun 
nador a la butxaca i deixa indefensos els veins, com 
en el cas de Subirats, i que han de fer els velns d’un 
poble, com en el cas de Sant Viceq de Castellet, 
per a defensar-se de l’atropell que representa el no 
deixar a les famílies que es diverteixin en el seu 
envelat? I consti que aixb és molt important, perquh 
són drets que la Constitució reserva als ciutadaqs. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació 
Diputats : Les preguntes que ha tingut a bé formular- 
me el senyor Vidal i Guardiola, a mi no m’han pro- 
duit la hilaritat que han produit als altres companys 
de la Cambra. 

rioses. 

tracta d’una qüestió de ball d’envelat I de manifesta- 
cions d’esbarjo, comprenc que etl el fons hi ha quei- 
com més que ball i esbarjo. 

EJ 6 r .  VIDAL I GUARDIOL 

El Sr. CONSELLER de Governació 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Tirania 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: El 

Vidal i Guardiola ha vingut aquí a formula 
preguntes que puc contestar d’una manera breuís- 
sima. 

el poble de Subirats ; i en segon terme ,del cas es- 
devingut en el poble de Sant VicenF de Castellet. 
Respecte al cas de 1’Ajuntament de Subirats, 
neixia el fet, per6 per la senzilla exposició, clara, en- 
cara que inatisadq amb certa ironia, del senyor Vi- 
dal i Guardiola, he vist que no es tractava d’un afer 
que es referís al Departament de Governació i m’ha 
produit certa estranyesa i cert estupor que el se- 
nyor Vidal i Guardiola es contradigués d’una ma- 
nera tan fefaent amb el seu company de Minoria, 
el senyor Val!& i Pujals, que, en tractar de l’autono- 
mia municipal, digué que el senyor 
vernació és un bon successor dels 
monarquia del segle XIX. 

M’estranya moltíssiin que un ho 
un home de lleis com la V. S., i u 
xedor dels problemes municipals, que ha viscut la 
vida de I’Ajuntament, em pregunti a mi qu6 han de 
fer els ciutadans que es vegin atropellats en els seus 
drets. 

de Catalunya, com en la vida municipal de tots els 
Ajuntaments d’Espanya, unes lleis que són 
d’octubre de l’any 1867 i la part vigent, rrue 
dat per disposició de la -República, de 1’Estatut mu- 
nicipal. A més, i com a complement 
disposicions derivades dels decrets 
\donades des del Govern de la Rep 
regeixin aquestes lleis, solament re 
i aquests varen ésser ja discutits l’al 
banda, resta 1’apeUaciÓ al Conseller 

Ha parlat en primer terme del ca 

Jo li contestaré. Avui regeix en la 
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que substitueix en la vida governativa les facultats 
del Govern Civil en all6 que fa referkncia a 1’Admi- 
nistraci6 Local; i en segon terme, hi han els recur- 
sos municipals i el recurs del Contenciós Adminis- 
tratiu. Per tant, mentre no es modifiquin aquestes 
disposicions, no hi ha altre camí que el de la llei. 

Respecte al problema de Sant Vicens de Castellet, 
de la municipalització d‘envelats i llocs d’esbargiment, 
sempre, i per damunt de tot, resten els recursos. Amb 
aquesta resposta crec que el senyor Vidal i Guardiola 
trobari el camí legal per a defensar els drets dels 
que hagin estat atropellats. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula, per a recti- 
ficar breument, el senyor Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo no desit- 
java parlar encara, per tal que el senyor Selles, que 
ha demanat la paraula, no ho prengués a desconside- 
ració. 

EI Sr. SELLBS: Si el senyor Conseller de Go- 
vernacZ m’ho permet, quan el senyor Vidal i Guar- 
diola tingui a bé entaular un debat sobre Sant Vicens 
de Castellet, en parlarem i a la vegada ho farem so- 
bre Esparraguera, fent refer6ncia al caciquisme de 
llavors i al d’ara. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola per a rectificar. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo no desitja- 
ria confirmació més espKndida de la raó que deu 
assirtir-nie en queixar-me de les coses anormals que 
passen a Sant Vicens de Castellet, quan el senyor 
Selles m’amenaqa amb parlar-me d‘Esparraguera. 

E1 Sr. SELLBS : Els seus amics són ja radicals, i 
no de la Lliga Catalana! 

E1 Sr. PRESIDENT: Pot continuar parlant el 
senyor Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: El senyor Con- 
seller de Governació ha dit que aixb era una cosa molt 
,seriosa, i per tal la prenc, perb entenc que aquí a Ca- 
talunya hi ha coses mCs greus i urgents que la Llei 
jniunicipal de l’any 77 i que el llibre segon de 1’Esta- 
tut municipal. 

E1 senyor Conseller de Governació m’ha fet l’ho- 
nor de dir que jo tinc alguns coneixements de Dret; 
massa pocs, senyor Selves; i m’ha dit també que te- 
nia un coneixement prictic de la vida municipal: 
potser massa. Per aquest coneixement prictic que en 
tinc, jo he de dir-li al senyor Conseller de Governa- 
ció que la protecció que necessiten els ciutadans, so- 
bretot els que viuen allunyats de les capitals, és una 
protecció que si no és aplicada d‘una manera ripida 
i autornitica, tots els Alcaldes es sentiran forts i es 
sentiran protegits davant la desídia del Poder públic, 
que en aquest cas seria la del Govern de Catalunya. 

I ara anem a Subirats un minut. El senyor Conse- 
ller de Governació ha dit que ell ignorava els detalls 
del cas de Subirats, i jo, naturalment, em conformo 
en absolut i sense protesta a la veritat oficial, per6 que 
fins el moment d‘escoltar al senyor Conseller de Go- 
vernació em semblaven fidedignes, les informacions 
particulars que jo tenia. Aquestes informacions par- 
ticulars em demostraven que l’afer de Subirats es- 
taria resolt si no tinguessin por al senyor Selves, en- 
cara que, naturalment, aquest por pot ésser tinguda 
per persones que no hagin tingut ocasió de con6ixer 
el bon carlcter i el recte sentit de justícia que inspi- 
ren els actes de la V. S. Perb per si no fos així, per 
s i  hi hagués algú que hagués volgut confondre les 

\ 

hiormacions de la V. S., jo afirmo aquí en aquesta 
Cambra, que totes les lleis que el senyor Selves ha 
esmentat no constitueixen una protecci6 suficient als 
ciutadans en general i sobretot no hi ha tal protec- 
ció si no existeix el decidit propbsit de fer-les com- 
plir per part de les autoritats. 

Aquest dret, per a mi tenia un valor molt rela- 
tiu, perquE: jo recordaria al senyor Selves - i lamento 
no tenir entre els meus documents aquí una cbpia 
literal - les paraules que un polític ilhstre que no 
és pas de la Lliga Catalana, el senyor Sinchez Ro- 
man, va pronunciar no fa molts dies a les Corts Cons- 
tituents, en un discurs que la major part dels perib- 
dics n’han publicat extractes, perb que per atzar ha 
caigut a les meves mans el text taquigrlfic publicat 
per un diari de Madrid. 

EI senyor Shnchez Roman, entre altres coses que 
no són dei cas comentar aquí, va dir que els ressorts 
de l’autoritat estan absolutament desfets a Espanya i 
que els principals culpables d‘aixb són els Alcaldes 
rurals, i són aquells senyors que es consideren auto- 
ritzats a fer el que els dóna la gana i que no tenen 
altra llei que la seva prbpia voluntat, i perqui: saben 
que el Poder central estl distanciat i és fluix, són 
uns vertaders tirans de les poblacions. 

Aixb, dit per mi, des d‘una minoria de l’oposició, 
seria una cosa de poca importincia, per6 ho ha dit 
el senyor SAnchez Roman i per aixb he esmentat la 
paraula tirania abans, en una interrupció, perqul: els 
Alcaldes saben que no els reprendran, que no els cas- 
tigaran, que no s’esmenaran els seus errois, i aixb 
si no ho saben d’una manera categArica, s’ho pensen, i 
és el que fa que es produeixin aquests casos dels 
que n’he esmentat dos, encara que la llista probable- 
ment és més llarga que la que pugui tenir el senyor 
Cunillera. 

Nosaltres ens trobem amb una sPrie d’ Alcal- 
des que actuen - no voldria ofendre ningú - 
amb un esperit africa, perd no amb un esperit 
europeu i molt menys amb un esperit democratic. 
Per consegüent, en quant al cas de Subirats, jo 
m’esforgaré en qu& el senyor Selves tingui una 
informació completa, si no la tenia, i en el cas 
de Sant VicenG de Castellet, com es tracta d’unes 
festes que, si no m’equivoco, han de tenir lloc 
d’aquí un mes aproximadament, i com que són 
c o s ~ s  que s’haurien de resoldre per humanitat 
i no per l’esperit estricte de les lleis, jo crec que 
el senyor Selves, a part de la influPncla personal 
que pugui tenir - que aixb no ho voldria valuar 
en aquest moment, perd que suposo que 6s de 
bastant quantia -, far& el necessari a l’objecte 
que els ciutadans pacífics de Sant VicenG de Cas- 
tellet no es vegin atropellats i obligats, no ja a 
treballar - que ja és dolorós -, sinó a divertir-se 
alla on ells no volen divertir-se, perque creuen 
que, en aquell moment, all& no és una diversió. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: De- 
mano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació, 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Breu- 
ment, per a contestar la rectificació del senyor 
Vidal i Guardiola. E n  primer terme, li he de 
dir a la V. S.  que jo, en actuar en aquests afers 
dels Ajuntaments hi vaig amb una cura especia- 
líssima. Tinc un alt concepte de la vida rnunici- 
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pal. La  intromissió governativa que faculta el 
traspis de serveis al Conseller de Governació, 
fa que jo vagi amb la mixima cautela en la in- 
tervenció de la vida municipal. Per tant, és impos- 
sible tota mena d’actuació des del Govern de la 
Generalitat abans que no hi hagi una denúncia 
dels fets a senyalar. Aixd és el que ara acaba de 
fer aquí el senyor Vidal i Guardiola. F a  una 
denúncia al Parlament. Tingui la seguretat de 
que aquestes dues denúncies que ha fet al Par- 
lament jo sabré, dintre breu termini, quin abast 
tenen. Obligaré a que s’obri una informació, 
m’assabentaré dels precedents i veuré on esta la 
raó. I ara, d’una vegada i per sempre, perque 
particularment les VV. SS. ho saben - perquP 
particularment les VV. SS. han acudit a mi, i 
han trobat, com tothom, el meu esperit decidit, 
clarament decidit, que és l’esperit del Govern de 
Catalunya -, dir6 que davant dels Ajuntaments 
no s’ha de mirar la filiació política, sinó que da- 
vant dels Ajuntaments ha de mirar-se el compli- 
ment estricte de la llei, i res més que aixd, i fins 
ara ha estat aquesta la meva línia de conducta. 
Estigui ben tranquil ; tingui la seguretat més 
absoluta de quP aquests afers de 1’Ajuntament 
seran sempre resolts dintre d’aquesta pauta que 
ens dóna la llei. Fora d’aixd, jo seré un home de 
Partit; perd dintre de la vida municipal, jo sóc 
l’home que té  avui la maxima autoritat damunt 
els Ajuntaments de Catalunya, i per respecte i 
per damunt de res no voldria que es blinqués 
aquesta autoritat i la missió que li incumbeix 
sobre els pobles d’evitar moments en que pugui 
produir-se una anarquia difusa dintre d’aquests 
Ajuntaments. Jo estic disposat a complir aix6, i 
les VV. SS. ho saben, perque sempre m’he pro- 
duit així. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Armendares, per un prec o contraprec ... 

El  Sr. ARMENDARES : Ja coneixia perfec- 
tament la manera de prolcedir del senyor Vidal i 
Guardiola) en aquesta Cambra, donant contínua- 
ment consells al Govern, i també sabia - em colris- 
tava pel prec que ha fet.- que molltes vegades 
val donar cmsells al Governador civil de Barce- 
lona. 8 s  precisament pel fet que ell ha denunciat, 
que ja tinc in te rh  en fer també un prec al Pre- 
sident del Phrlament. PerquP ens trobem que ha 
denunciat uns fets a, Sant Pau d’O!rdal, fets els, 
quals els explica a la seva manera, i que no tenen 
pas precisament aquesta significació que ell li ha 
donat. Jo no defensaré aquí l’Mcalde, perqu2 en 
la informacib que faci el Conseller, aquell podra 
fer observacions ; per6 jo tinc ganes que quedi ben 
present que el senyor Governador de Barcelona, 
després de no voler escolltar els consells que reite- 
radament li feia el senyor Vidal i Guardioila, va 
demanar a veure si els veins del poble de Sant 
Pau d’0kdal es podien polsar d’acord, i aquests 
veins van venir a veure’m per dir que es polsaven 
a la nostra disposici6 per si s’arribava a un acdrd 
que pogués resoldre el cotnflicte de Sant Pau d’Or- 
dal. Nosaltres, tots junts, els amics que ara són 
del senyor Vidal i Guardiola - ha són de poc 
temps, perd se l’aprecien d’una manera extraomdi- 
nAria - i els amics de l’Alcalde, es polsaren ja 
quasi en intellighcia ; pera es trobaren amb un 

senyar Diputat que es preocupa tan extraordini- 
riament de tolts els problemes del districte, que 
després d’haver anat a veure’l, aquestes relacions 
que s’havien establert quedaren completament 
sense efecte, 8 s  aquest el prec que jo voldria fer 
al President del Parlament, per veure si els Dipu- 
tats que atien els veins del poble.. . 

El Sr. VALLS I TAVERNER Qui parla! 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano 

per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  Segueixi l’oradm en 

l’ús de la paraula. 
E l  Sr. ARMENDARES : ...p er a pertorbar 

la tranquillitat d’aquell poble, per a veure si hi 
ha algun procediment perque aquests pobles no 
tinguin d’estar sota la, influPncia d‘aquests Di- 
putats, els quals, perqui: tenen uns quants amics 
i perquP no tenen suficient Partit en aquell poble, 
miren a veure si embolicant les coses, amb els seus 
amics arriben a portar un estat de pe 
segurament tant el senyor Vidal i G 
jo lamentaríem i de la mateixa m 
taria el senyor Canseller de Gover 
aixa que jo demanaria que en aquesta 
se m’hi demanés a mi, i a veure si en 
les passiolns del poble arribavefi a pxsar-hi tran- 
quillitat. Aquest és l’objecte del meu prec; un 
prec que jo1 penso que moltest vegades ha resoldria 
to4 malt bé si no es pmés eficicia política 
portés aquests, fets al Sa16 de Sessions, 
quan, aquests fets s’han portat a les avantsales 
dels Governadol-s i a altres punts per Yestil, ja  
not polden tenir més que un efecte e>.tern de pla- 
taforma. Ja desitjaria que tots els gut tinguin al- 
guna influPncia resolguin aquesttes cmes sense es- 
peculas-hi i sense portar aquestes pertorbacions 
i aquestes, provocacions als pobsles. Jo em p a  a les 
ordres del senyor Canseller de Govmnaciir i de 
tots els, que vulguin intervenir, no per atiar a nin- 
gú, sdn6 per a resoldre aquest conflicte que no crec 
que sigui d’una impartancia transcendental, que 
és propi d’una Camissi6 de festeigs, més que no 
pas, una, casa tan seriosa com ha suposat el senyor 
Vidal i Guardiola. Per tant, jo em psxr a les or- 
dres, de qui em demani per a resoldre aque 
flicte. 

parlar. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 

E1 Sr. PRESIDENT : Resta clos aquest incident. 

El compliment de la Llei de descans dominical 
a les comarques 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 
Per adreqar un prec al senyor Conseller del Treball, 
i possiblement també al de Governació, respecte a 
la manca de compliment de la Llei del descans do- 
minical en molts pobles, principalment en el corner$, - 
doncs se m’ha denunciat que a la població de Man- 
resa no es compleix la Llei del descans dominical. 
Ens sembla que és un afer de Treball, per6 que pot 
ésser resolt, d’una manera immediata, d’una manera 
fulminant, pel senyor Conseller de Governació, re- 
cordant senzillament al senyor Alcalde que la seva 



r totes les lleis. Com la Llei 
n’és una de tantes, esperem 
diumenge que ve sigui com- 

Catalunya. De ma- 
diumenge que ve, sigui com- 

fici principalment de la depen- 
a a treballar en dies 

CONSELLER de Governació : Demano 

a paraula el senyor 

de Governació : Senyors 
en* per a fer un aclariment per 
Cambra. radresar-se als Ajun- 

ya no és facultat exclusiva del 
depkn de les niatkries de 
ria és uoa matiria de tre- 

quan el senyor Conseller de Treball 
ssari adrecar-se a un Ajuntament pel 

no ha de passar absolu- 
ria de Governació, 

fica, que és d’Adminis- 
aix6 ben clarament per- 

que no hi té re$ a veure el 
questes matiries i 

ntestari all6 que cregui 

ENT: E1 senyor Conseller de 

Treball. Senyors Dipu- 
ors Diputats que quan 
pregunta ens ho avi- 

pel cas d’ara, perquk 

convenqut d’abans, demos- 
autoritat, sirió que encara 

inter6s extraordinari de con- 

No obstant, en el fet de Manresa jo hi he inter- 

t mixt en el qual he 
estar en relació i poder 

diversos aspectes, Aquell 
l’illcalde, ani a Manresa 

iumengq. D’aixb fa 
ici que hi anaven, 

istir en aquest or- 
nisme dóna la ca- 

: Demano per par- 

E1 Sr. PRESIDENT: Per a, rectificar, té la 
paraula el senyor Ruiz i Ponseti. 

EI Sr. RUIZ I PONSETI : En primer lloc, ‘ 
per a demanar perdó, senyor Conseller de Gover- 
nació, per haver-lo immiscuit en un assumpte que 
na és, del seu. Cepartament. Referint-me jo a la 
resposta que amablement ens ha fet el senyor Con- 
seller de Treball, he de dir-li que en els diumenges 
últim i penúltim es  varen tornar a, obrir les tendes 
a, Mknresa. Crec que el que esta passant a Man- 
resa passa en mo’ltes altres, poblacions de Catalu- 
nya : en unes s’aleguen mercats tradiciomals i en 
altres ni tan solls es prenen aqluesta senzilla pre- 
caucib. 

Ja que estem en 1’Gs de la paraula hem de fer 
ref erhcia també a aquestes poblacions que alleguen 
l’existhncia de mercats tradicionals. Abans d’existir 
la Llei del decans dominical era una tradició que 
els diumenges a totes les polblacions es venia amb 
més intensitat, prin,cipalment en el comerg al‘ de- 
tall, que noi pas els altres dies de la setmana. Si 
d’aixb en diuen mercat tradicional, totes les pobla- 
cions del món poden allegar aquesta tradició ; per6 
jo crec que més aviat es tracta de la tradició de noi 
complir les lleis, de la tradició] segons la qual, una 
llei que oibliga a descansar en diumenge, no es 
colmpleix. Perd en el cas de Manresa no existeix 
ni tan sols aquesta excusa del mercat tradicional 
i es limiten purament i senzilla a- nol complir la 
llei. Davant d’aix6, crec que no hi ha d’intervenir 
cap Jurat mixt, no hi ha d’haver cap pacte amb 
ningú, sin6 senzillament 1’AlcalIde ha d’aplicar als 
que no compleixen la llei la penyora correspo- 
nent ; per aixb no hi ha d’intervenir cap Ministeri 
de Treball ni cap Jurat mixt, sinó imposar la 
penyora ld’una manera immediata i quan més aviat 
s’imposi, més aviat s’haura posat remei a l’afer. 
Creiem que si les ordres són prou terminants no 
solament a Manresa, sinó a totes les altres pobla- 
cions de Catalunya que es troben etl aquest casq, 
diumenge que ve es complir& d’una manera estric- 
ta la Llei del descans’ dominical. 

EI Sr. CONSELLER de Treball : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESTDiEENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Treball. 

El Sr. CONSELLER de Treball : PYe’cisa- 
ment en aquest cas, de Manresa, perqus és un cas 
antic, hi he hagut d’intervenir en diverses ocasions 
i he intervingut tambC al comenfament d’ésser 
Conseller de Treball quan em visita una comissi6 
de comerciants d’aquella població demanant que 
recoilzés la seva petició de qu& fos declarat tra,di- 
cional el mercat del diumenge a Manresa. La. con- 
testalci& meva fou la següent : Primerament, que jo 
no anava a recolzar aquella peticiói seva, perque em 
constava perfectament que aquell mercat no era 
cap tradició, i per altra banda entenia que havíem 
d’anar a I’abolici6 d’aquests mercats tradicionals 
en diumenge ; i segonaoment els, feia saber que quan 
vingués el traspas que no insistíssim en demanar- 
ho, perquP quan es fes el traspas - tenint com 
entenc que hem de tenir les facultats correspo- 
nents - jo dictaria una disposició anullant-los 
aquell mercat si aconseguien obtenir aquell mer- 
cat en diumenge. 

Respecte a 1’Alcalde de Mhnresa, he de dir que 
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va venir aquí i la meva intervenci6 ha estat preci- 
sament feta a invitació de l’Alcalde, perqui. in- 
dubtablement - no1 sé si és així - perb potser 
na té el recolzament necessari. Crec que hi ha una 
colla d’organismes que són els que tenen cura ex- 
pressa d’aixd : hi ha 1’Inspector del Treball, hi 
ha el Colnsell del Treball, hi ha, en darrer terme, 
el Delegat del Treball i, més encara en darrer 
terme, el Goivernador civil, per a fer complir les 
lleis,. Noisaltres no tenim facultats, per damunt de 
tot  hi ha aquests innombrables organismes,. que 
arriba un moment que hom dubta si existeixen, 
si no fos que després se’ls veu en totes les n6mi- 
nes . 

La política municipal al baix Ebre 

lloc de Santa Birbara, en ofi 
vernador civil. 

Perb ultra aixb, que és 
de festeigs, o la part alegre, 
aquest Ajuntament de Santa 
electoral d’aque 

E l  Sr. CUNILLERA: Demana per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Cunillera. 
El Sr. CUNILLERA : Senyors Diputats : He sentit, de qu6 s’acabin d’una vega 

demanat la paraula per a continuar, per6 al revés, el dels Alcaldes que no volen que 
prec que havia fet primer el senyor Vidal i Guardio- fins aquells pobles‘; que s’actu’i 
la. Jo ;ealment no tinc 1’experii:ncia política del se- respecte aquests Ajuntam 
nyor Vidal i Guardiola, perb desgraciadament pels manifestació pública, que 
pocs Ajuntaments que jo he tractat he vist que tots tendeixi a enaltir els senti 
aquells Ajuntaments que posen dificultats al rkgim timents catalanistes. 
republica, que fan impossible que les lleis de la Re- Després d’aixb, in’he de r 
pública arribin als pobles petits, són aquells que, o cas a’illat que esdevingué en 
bé tenen Alcaldes amics de les senyories d’aquí da- tosa: em refereixo a u 
vant (Senyala ets bancs de  la Lliga.) o bé tenen Secre- ment que en un festiqal 
taris que encara són pitjor que els mateixos Alcaldes. el diumenge passat, quan l!orqu 
I ni’he de referir principalment al que est& passant 1’Himne d e  Riego, himne nacional 
actualment a 1’Ajuntament de Santa Barbara. A San- pretar el nostre himne nacional 
ta Birbara, per desgricia, pateixen un Ajuntment mentre el públic aplaud 
d’aquesta categoria, per6 amb l’agreujament, que no cobria, aquest senyor Regid 
és sols 1’Alcalde l’amic de les vostres senyories, ni el n6ixer assegut, es va posat- 
Secretari, sinó tots dos. S’ha donat el següent cas, 
referent el dia 14 d’abril, repetició d’una s&e de ca- 
sos que han passat en tots aquells pobles de les co- 
marques del Baix Ebre, on preponderen els amics de 
la Lliga Catalana, i és que el Centre Republici 
d’Esquerra va solrlicitar, el dia 4 d’abril, permís 
per a cellebrar les*festes del 14 d’abril. 

senyor Regidor, o millor dit, afortunadament per a 
nosaltres, no és catala, perb 

I 

E1 Sr. CASABO: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Casabó: Es tracta 

E1 Sr. CASABÓ: as per una pregunta. 
E1 Sr. CUXIL,LERA: E1 senyor Governador ci- 

vil va contestar aquesta petició favorablement el dia 
6. vofici del senyor €+‘reixa va arribar a 1’Alcaldia 
de Santa Birbara el dia 7 d’abril i I’Ajuntament de 
Santa Bhrbara va retenir aquest ofici fins el dia 12 a 
la nit, o el 13 al matí. De manera que féu aixb, i en- 
cara després d’haver telefonat el senyor Freixa a 
1’Ajuntament perqui: cursés el permís a aquells se- 
nyors. De manera que aquella gent no pogueren 
ce1,lebrar la festa amb l’esplendidesa que volien, de- 
gut precisament a quE: no tenien la certesa que els 
fos concedit el permís. 

Per6 encara hi l a  més. L’Ajuntament de Sapta 
Birbara no concedia el permís per a fer les festes 
del 14 d’abril, per6 prenia l’acord d’assistir en corpo- 
ració als oficis que se ce1,lebraven a la parrbquia, ofi- 
cis als quals assistiren des de I’Alcalde fins al darrer 
agutzil, en corporació, cosa completament privada per 
la llei de la República i per la Constitució espanyola. 

d’una pregunta i no podem obrir debat. 

Eant-se a la Minoria de 
aquests senyors 
des com una III 

vist guardes ju 
poble amb la se 
acte públic de 
sentir-ho el s 
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perque desgraciadament, no fa molts dies, aque- 
lla gent d’Amposta, molts d’ells en atur forgós, 
que, en ús d’un perfecte dret, anaven a pescar 
per a la seva família en aquells Uacs, una d’a- 
questes darreres setmanes va sortir un guarda 
d’aquests, i sense encomanar-se a ningtí va apun- 
tar i va matar un home. ( U n  senyor Diputat  
pronuncia uns mots que no se senten clarament. 
Rialles.) Aixa que fa riure als senyors d’aquí 
al davant, perque aquests guardes són precisa- 
ment els que estan a les seves ordres, alla en 
aquell poble no fa riure tant. L’tínic que podria 
passar fóra una repetició d’aquells fets tragics 
que han succei‘t en altres pobles d’Espanya, i, 
que de no posar-se ma a aquests senyors, potser 
un altre dia hauríem nosaltres de lamentar fets 
d’aquesta naturalesa. I res més. 

El Sr. CONSELLER de Governació: De- 
mano per parlar. 

EI  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

EI  Sr. CONSELLER de Governació: Se- 
nyors Diputats : Per a contestar de la manera 
més breu que pugui a les tres o quatre preguntes 
que s’ha dignat formular-me el senyor Cunillera. 

Referent a 1’Ajuntament de Santa Barbara, 
han estat denunciats els fets que ell ara pública- 
ment acaba d’exposar, i el Governador civil de 
Tarragona, d’una manera oficial, m’ha trames 
I’expedient incoat,. perquP li ha semblat que era 
de la meva jurisdicció la d‘epuració zels fets es- 
devinguts a Santa Barbara. Jo tinc en el meu 
p d e r  aquest expedient, el tinc a informació, i, 
quan jo tindré la informació, actuaré de la ma- 
nera que saben acostumo a actuar, d’una manera 
inflexible. Si hi ha hagut mancament, si hi ha 
hagut ultratge a la República, ser3 reposat en 
la seva dignitat aquell polble ultratjat en els 

Respecte al fet denunciat de Tortosa, el des- 
coneixia. Jo no sabia que hi hagués hagut un Re- 
gidor, el nom del qual no s’ha donat encara en 
aquest Parlament, que, en interpretar-se l’himne 
nacional de Catalunya, no es descobrís i no I’a- 
cates com l’han d’acatar tots els bons catalans. 
De totes maneres és una cosa per a informar-me, 
i no vull anar ara impremeditadament a fer res 
sense que jo hagi constatat els extrems denun- 
ciats. Per tant, jo miraré d’informar-me sobre 
el particular, i, si pertany a la meva jurisdicció, 
aplicaré la sanció corresponent en cas d’ésser certs 
els fets denunciats. 

Respecte els guardes rurals a quP s’ha referit 
la V. S., és’ja un cas que cau dintre de la qiies- 
tió d’ordre públic, i que si bé és veritat que s’ha 
creat un Junta de Seguretat i jo formo part de la 
mateixa, en el Decret de creació d’aquesta Junta 
s’especifica d’una manera terminant les facultats 
d’aquesta Junta i una d’elles és la qüestió de guar- 
deria rural. Mentrestant, la meva missió en 
aquest assumpte esta completament closa, tinc ve- 
dada la meva intervenció. Respecte al fet d’un 
guarda d’aquests que va matar a un pacífic ciu- 
tadh, he de dir-li a I’amic Cunillera que verita- 
blement més que una missió d’ordre públic és una 
missió judicial la que correspon, perque es trac- 
ta d’un cas de veritable abús de poder en el qual 

fi seus sentiments republicans. 

un home, d’una manera abusiva, ha estat mort, 
i jo entenc que la denúncia pertany al Jutjat que 
correspongui i no al Conseller de Governació. 

EI Sr. CUNILLERA: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDEENT : Té la paraula el se- 

nyor Cunillera, per a rectificar. 
EI Sr. CUNILLERA : Per a agrair, en pri- 

mer terme, en nom meu i dels pacífics habitants 
de Santa Barbara, les manifestacions del senyor 
Selves, que espero donaran el resultat que mereix 
I’actuació d’aquell Ajuntament. 

Després per a manifestar-li que el Regidor 
de Tortosa, el nom del qual no s’ha dit, és el 
Tinent d’Alcalde senyor Hueto. Si és que el se- 
nyor Selves vol fer alguna petita informació, po- 
dra veure’s que no és precisament aquest l’iínic 
cas respecte a aquest senyor, sinó que té una pila 
d’ultratges a Catalunya i a totes les coses de la 
nostra terra ; de manera que aixa no és més que 
una petita mostra del que és aquest senyor Ei- 
nent d’Alcalde. 

I, finalment, ha d’agrair-1E també les manifes- 
tacions que ha fet el; senyor Conseller de &ver- 
nació referents als guardes jurats. Jo espero tam- 
M que aquesta Junta de Seguretat tindra en comp- 
te l’actuacib de tots aquests elements que més 
aviat que defensors de l’ordre, s6n perju- 
dicials per a totes les causes de Catalunya i de la 
República. He  de manifestar-li, a més, que si bé 
és veritat que hi ha mitjains legals per a acudir 
a la justi’cia, desgraciadament a casa nostra enca- 
ra  aquest esperit de justícia de molts Jutges i mol- 
tes AudiPncies no ha arribat encara a aspirar coll- 
fianga. El meu amic senyor Selves sap proa bé, 
potser per experiencia, que moltes d’aquestes CCE- 
ses en arribar allí s’han fallat sempre amb un 
sentit moltes vegades, arbitrari ; la llastima és, que 
el que se’n va, aquell sí que ncu torna, perd els que 
queden aquí, després vénen els arranjaments i els 
sentiments potser fins polítics, tota aquesta sPrie 
d’influencies que fan que una cosa justa, que 1 

d’una cosa que a simple vista no‘ tindria! equívoc, 
el seu veredicte s’emeti completament al revés ; 
de totes maneres jo esperol que ho tindra en 
compte principalment quan es coastitueixi aques- 
ta Junta de Seguretat. 

EI Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el’ se- 
nyor Casabb. 

E l  Sr. CASABO : Jo) vorldria simplement adre- 
gar un prec al Conseller de Golvernaci6, pera crec 
que donat l’abast de totes aquestes manifestacims 
que es creuen de desafecte a la República, porta- 
des aquí per alguns senyors Diputats d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, i ocorregudes preci- 
sament en les comarques 0x1 per voluntat pqular  
han tingut menys volts, poldrien ésser més bé, en 
el: fans, qüestions d’aquell mateix caciquisme tra- 
dicianal en aquelles comarques ; crec, repeteixo, 
que ser& millor que l’hi dofnéssim més impo&n- 
cia que un senzill prec, i que el senyor Coaseller 
de Gmernacitu es dignés acceptar una interpella- 
ció scnb8re aquests fets, pel molment en que la Mesa 
i el senyor Coaseller de Gbvernació tinguin a bé 
as senyalar. 

I simplement afegiré una observació, si em 
permet el company senyor Cunillera, una breu 
consideració a aixb que ha explicat de la guarde- 

I 
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ria rural. Recorda bé el senyor Cunillera que eren 
precisament els seus amics, en Ppolca de campa,- 
nya electoral, els que motivaren, probablement 
sense intenci6, de quP sofrís la V. S. un accident 
d’autombbil en haver creuat un arbre en mig de 
la carretera, amb la bona intenció de que s’hi es- 
trellés un altre senyor. 

E1 Sr. CUNILLERA : Aixb encara no1 s’ha 
pogut aclarir ; aixb encara no ho sé. 

El Sr. CASABO : a s  un fet lamentable c a  
qualsevol1 altre, c m  ja vaig lamentar, i ho1 sap 
la V. S., en aquell moment, que es produís aquell 
accident del qual resu1t;i víctima la V. S. Perb en 
fi, aquesta, noi és la qüestió. Si el senyor Conse- 
ller de Governació li sembla bé, podríem parlar- 
ne amb més calma i potser un xic més aviat que 
avui, que són les sis de la tarda, en una interpel- 
lació. Si es vol acceptar, ara mateix ; si la, Mesa 
i el senyor Conseller creuen que val més deixar- 
ho per un altre dia, jo estic’ a la disposició del sim- 
pitic senyolr President, i del també simpatic se- 
nyor Conseller de Governacib, que esperol resol- 
drA amb aquella justícia inflexible de quP ha vin- 
gut parlant fins ara en totes les respostes que ha 
donat. 

EI Sr. P’RESIDENT : Té la paraula el se- 
nyar Conseller de Governaciót. 

E l  Sr. COiNSELLER de Governació’ : Jo pas- 
sa per alt els adjectius de simpatia i vaig a la 
qÜesti6 de foins plantejada pel senyor Casab6. NOI 
tinc, naturalment, inconvenient en que es plantegi 
aquesta interpellació com més aviat millor ; que 
assenyali la Mesa el dia i l’hora oportuna per 
aquesta interpel.laci6, per6 he de fer unes aclasa- 
cions prPvies sobre el que m’ha mogut a acceptar 
aquesta interpellació com més aviat millor, 

Em fa l’efecte - ho dic sincerament sense cap 
mena d’hostilitat - que potser en farem un gra mas- 
sa en aquest Parlament en plantejar aquests petits 
problemes rurals. Hem d’alqar el to d’aquest Parla- 
ment; jo no sé de cap lloc del món on aquests petits 
tiquis-miquis d’Alcaldes i coses d’aquestes siguin 
assumptes per a parlar-ne a cada moment al Par- 
lament. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER: Com, tiquis-mi- 
quis? Un senyor que s’asseu quan sent tocar Els 
Segadors ! 

El Sr. CONSELLER de Governació: Hauríem 
de conienqar per agafar la norma de qui: aquí vin- 
guessin les coses que tenen una certa alqada, coses 
de veritable importincia; si no, jo que sóc un home 
infatigable, jo que estic a la disposició de tots els 
senyors Diputats per a contestar cada una de llurs 
preguntes, resultaria que em farien la vida comple- 
tament impossible, havent-me d’aixecar cada sessió 
cinc, sis, set vegades per a resoldre casos que un Al- 
calde amb una mica de sentit comú podria resoldre. 
I des d’ara accepto aquesta interpellació, amb el de- 
sig que en ella vagin inclosos tots els casos que es 
puguin produir a Catalunya i deixarem ben sentqts 
els principis en els quals aquest Govern té fe i amb 
els quals aquest Govern dirigir; la vida municipal de 
Catalunya. 

El Sr. CASAB6: Demano per parlar. ’ 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. CASAB6: Sols una paraula per a dir que 
Casabó. 
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coincideixo completament amb l’expressat pel senyor 
Conseller de Governació respecte a la dignitat i a 
l’altura que tenim tots i’obligació de doTar al Parla- 
ment, per6 jo no tinc la culpa, senyor Conseller de 
Governació, de qu? í‘altre dia fos vost;, senyor Far- 
reres i Duran, el qui s’aixequés aquí ai Parlament ... 

EI Sr. FARRERES I DURAN: Elsenyor Vidil 
i el senyor Vall& i Pujals ho feren primer. 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Casa56 : La V. S. 
ha demanat 13 @arada per a fer un prec al senyor 
Conseller de Governació i no per a entaular un debat. 

EI Sr. CASABO: Simplement, jo vull dir que 
I’altre dia vaig donar aquest exemple d’dtura, patrm- 
tisme i dignitat del Parlament, callant com un mort 
quan es par% d’quell afer de Tarragona i que mai 
no he volgut molestar la Cambra amb aquests assump- 
tes petits, sinó que m’he vist obligat a demanar la 
paraula per a acabar d’una vegada amb tot aquest 
xim-xim - és un mot que també li agrada al senyor 
Conseller )de Cultura ... 

El Sr. CONSELLER de Cultura: I que fa sovint 
la V. S. 

E1 Sr. CASAB6: Que s’ha vingut fent. 
E1 Sr. FARRERES I DURAN: bDema$o per 

parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Es fixar; la data de la 

interpellació sobre la política municipal al baix Ebre. 
Resta clos l’incident. Quedar& en Ú s  de la paraula el 
senyor Farreres i Duran quan hi hagi la interpel- 
lació. 

El Sr. FARRERES I DURAN: Moltes grhcies. 

Interpel-laci6 sobre el conflicte del port - I . - I  

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Comorera. 

El Sr. COMORERA : Senyors Diputats : 
Quan la Minoria d’Unió Socialista de Catalunya 
va resoldre fer aquesta interpellació i m’encarre- 
g;i a mi d’aquesta tasca, no sabia realment a qnin 
Conseller interpellar. Per tractar-se d’una qües- 
tió de treball, semblava Mgicament que havíem 
d’interpellar al senyor Conseller de Treball, per6 
com que la causa originaria de la interpellació 
no eren declaracions ni actituds del senyor Conse- 
ller de Treball, sinó declaracions i actituds del se- 
nyor Conseller de Sanitat, aleshores resolguérem 
interpellar als dos senyors Consellers. Evident- 
ment que la interpellació més que al senyor Ca- 
sals va adreqada tota ella al senyor Dencas. Natu- 
ralment que el senyor Conseller de Treball, i 
possiblement el senyor Delegat, hauran de donar 
també llur opinió en les coses que ara anem a 
exposar. 

Abans d’entrar en materia, voldria fer una 
petita manifestació. E n  entrar aquesta tarda al 
Parlament, se m’ha assabentat que algú ha pro- 
vocat una petita manifestació d’obrers del port, 
afiliat‘s a una de les entitats que avui seran dis- 
cutides, i que aquests obrers han fet i han ait 
coses de greuge personal contra el Diputat que 
us parla. Es una colsa sorpfelient que pugui ha- 
ver-hi algú que abans de coneixer exactament 
all6 que va a dir-se en el Saló de Sessions, ja 
es permeti maniobres d’aquesta naturalesa. En  
resposta d’aixd jo he d’afirmar que malgrat aqucs- 
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ta coacció exterior, jo diré tot all6 que m’he pro- 
posat de dir. I ara, anem a la materia. 

E h  L a  HurnariLitat del dia 25 del mes1 passat 
varem llegir unes  manifestacions del senym Com- 
seller de Sanitat, que tot seguit qualificarem de 
greus i d’imprudents, ensems que d’injustes. En- 
tre altres colses, el senyor Dencas, que no és Coa- 
seller de Treball, va dir : (rS:ha preocupat espe- 
cialment el senyo’r M a d  de la Germandat de Siant 
Pere Pescador, puix que s6n els únics que amb més 
raó1 poden dir-se obrers portuaris, doncs fa més 
de quaranta anys, que aquesta entitat esta cmsti- 
tuilda i sempre han exercit les tasques de carrega 
i descarrega dels vaixells que han acudit al port 
de Barcelona.,, Més endavant, afegeix el senyor 
Dencas en les seves declaracions : ((L’origen (vol 
dir el conflicte del port) no és cap altre que 1’0- 
corregut durant la vaga de transports que tingué 
lloc quan el senyor Anguera de Sojo ocupava el 
Govern Civil de Barcelona. )) Altres manifesta- 
cions del senyor Dencas : (Que el senyor Anguera 
de Sojo tragué el torn, que ja de fet havia estat 
imposat, i féu que fossin contractats al port un 
50 per IOO d’obrers de la Germandat de Sant 
Pere Pescador, i un altre 50 per IOO d’una asso- 
ciació que es constituí, podríem dir-ne, de mane- 
ra espontania entre els esquirols del port i altres 
elements que no hi havien treballat, associació 
afecta a la U. G. T.D Darrerament, el senyor 
DencAs va d i r :  ((Amic meu (l’amic meu és el su- 
posat cronista periodístic), no hi ha tal Jurat mixt 
perquP esta informat únicament i exclusiva 
per individus de la tristament cPlebre T. O. M. 
S. A. pels obrers a que hem alludit abans afiliats 
a la U. G. T., els quals fan també el joc de l’es- 
mentada entitat, cosa que sens dubte produeix 
que tot l’esperit d’aquests mals anomenats Jurats 
mixtos, sigui contrari als obrers de Sant Pere 
Pescador. D 

Com hauran vist els senyors Diputats en 
aquestes declaracions del senyor Dencas hi han 
unes quantes conclusioas extremadament greus 
i que haurem de precisar si són o no són certes. 
Si aquestes manifestacions les hagués fet un afi- 
liat del Partit majoritari, sense responsabilitat 
de Govern, nosaltres no hi hauríem donat cap 
importancia, o en to t  cas no li hauríem donat 
més que la importancia relativa que té sempre 
una opinió de caracter personal. Perd quan han 
estat fetes per un home que té la responsabilitat 
de Govern i que les dóna a conSixer en moments 
extremadament difícils per la pau del port i per 
la pau social de Barcelona, aleshores nosaltres 
estem obligats a donar-les-hi tota la seva impor- 
tancia i a qualificar-les una vegada que nosaltres 
haguem tret unes deduccions respecte a la seva 
validesa o a la seva veracitat. 

Conclusions que treiem d’aquests parag-rafs 
que hem llegit de les declaracions del senyorSDen- 
cas : 

Que la Germandat de Sant Pere Pescador 
és l’entitat més respectable del Port i en la qual 
hi figuren els vertaders obrers Fortuaris. 

2.a Que la Federació Obrera del Port és una 
criatura de l’ex-Governador senyor Anguera de 
Sajo. 

I . ~  

3.= Que els militants de la Federació Obrera 

4.” Que els Jurats mixtos s6n un aphd ix  
de la T. O. M. S .  A. 

5.” Que la Federació Obrera del Port és un 
instrument de la ‘I’. O. M. S. A. 

2 Són justes aquestes apreciacions que tenen 
gravetat extraordinaria, fetes públicament per un 
Conseller que amb tota lbgica i en bona teoria 
de Govern no havia d’opinar sobre matPria de 
treball, per quant hi ha un Conseller de Treball 
que és l’únic que té responsabilitat directa sobre 
aquestes qüestions i del qual l’opinió pública 
pot esperar-ne declaracions o opinions amb certa 
impaciPncia ? Aquestes apreciacions no són exac- 
tes i no són justes. 

Segurament si el senyor Dencas conegués més 
íntimament la histbria sindical del port, aquestes 
manifestacions no les hauria fet. Ho demostrarem 
d’una manera molt senzilla : 

La Federació Obrera del Port no1 és una in- 
venci6 del senyor Anguera de Sojol. La Federacih 
actual del Port és la continuacib de totes lks oir- 
ganitzaciolns sindicals de classe que hi han hagut 
en el polrt, des de que hi ha coinsciSncia i coinflic- 
tes soicials en el port, i que ha hagut de lluitar pre- 
cisament en contra de l’esperit patronal servil i 
esquiroll de la Germandat de Sant Pere Pescador. 

Tots recolrdaran que cap a Sanv 1917, es va 
co’ncretar, va madurar la idea del Sindicat Onic. 
Aleshores, en produir-se aquell enorme moviment 
de caracter sindical amarat de consciencia de clas- 
se, provocat en primer terme per la guerra mun- 
dial i en segon terme per l’egoisme orb del patro- 
natge catala, hi havia en aquell manent dos cor- 
rents ideolhgics i tictics. Un, típicament ca- 
tali, al fmn del qual figurava Salvador Se- 
g u í ;  i un altre corrent esbojarrat i catastrdfiic, 
que és el que encara figura al davant de la Con- 
federació Nacional’ del Treball. Aleshotres varen 
c’omenpr a sorgir els primers faistes, encara que 
aleshoires noi es nomenessin faistes 100 per 100, ni 
90 per 100. 

En aquest corrent d’oirganització sindical, 
vist per homes d’esperit catala i de cultura ca- 
talana, al  colstat del ((Noli del Sucre)), trobem mi- 
litants que no tenen cap taca damunt de llur his- 
tbria. Són aquests, estimats comganys nostres, 
i al coistat d’aquell holme que es deia Salvador Se- 
guí, hi figuraven els nostres estimats companys 
Froajosa, Viladomat, Barjau, i també Desideri 
Trilles. Desideri Trilles és l’anima de l’oirganit- 
zació sindical dels treballadors del port, i quan 
s’ataca d’esquirolls els homes que avui militen en 
el Sindicat del Por t  de Barcelona, s’acusa també 
d’esquirols, vulgues oi no, els homes que han OB- 

ganitzat aquest Sindicat i que avui senten el seu 
esperit més ferm encara. 

Va passas aquell primer’ període turbulent de 
concreció,, d’organitzaciós del Sindicat dnic,  i en el 
moviment heroiic d’aquesta organització sindical 
hi trobem sempre l’activitat, la _nassi6 i l’abnega- 
ci6 de Desideri Trilles. 

Ve l’any 1923, i aleshores, aquest corrent, qne 
animava Salvador Seguí, va nroivoc’ar una escissió 
en el si de la Confederació Nacional del Treball, 
i aquells Sindicats més importants i de més tradi- 

del Port són uns esquirols. 

i 

i 
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ció a Catalunya, e1 Sindicat Metallh-gic, el Sindi- 
cat Fabril i Textil, el Sindicat de Transports i el 
Sindicat de Serveis Públics van, acmlar separar- 
se de la C.  N. T. per no] estar d’acord amb la di- 
recció# i tactica dels h m e s  que aleshores la diri- 
gien, que empraven una tictica semblant a la qne 
inspira avui a, la C. N. T. en mans dels faistes. 
I entre aquests homes que varen doinar aquest to, 
que de no haver estat pertorbats per la Dictadu- 
ra, hauria transformat la vida sindical de Bar- 
celolnla en forma que aquesta vida sindical esta- 
ria degudalment organitzada, figurava Desideri 
Trilles, l’organitzadojr del’ Sindicat del Port. 

I ve la Dictadura ; i la Dictadura que posa a 
prova els homes, va posar també a prova a Desi- 
deri Trilles i a tots els obrers del polrt, que encara 
avui recorden aquells set anys i saben perfecta- 
ment quina va ésser la coinducta herolica i abne- 
gada de Desideri Trilles. I prou sabem també com 
va ésser heroiica la conducta dels otbrers que mili- 
ten en la Federació Obrera del PoTt. Sabem molt 
bé que la Federació del Potrt, dirigida per Desi- 
deri Trilles, conjuntament amb el Sindicat Fa- 
bril i Textill, varen ésser els que varen mantenir 
amb el seu entusiasme les activitats i treballs del 
comitP revolucionari. Sentim molt que aquí no es- 
tiguin presents hoames que han viscut persolnal- 
ment aquestes activitats revolucimiiries, com 
l’hame que encara avui és l’iinima i supojrt més 
ferm de la Federaci6 Obrera del Port, entre ells 
Companys, Lluhí i Vallesca, Casanelles i Antoini 
Xirau, holmes aquests que varen figurar en la 
lluita cotntra la Dictadura i que en tort moment 
se’ls va trobar resoilts a jugar-se la vida per la 
República i per la llibertat. 

Jo1 m’explica molt bé que no, coaeguin aquests 
fets de la vida dels millors militants de l’otrganit- 
zació sindical de Barcelona, els holmes de la prcf- 
moci6 del 14 d’abril ; sinó fois per aixb jo1 no m’ex- 
plicaria de cap altra manera que puguin fer-se 
manifestacioas tan gratuites com algunes que 
s’han fet. 

Acabem amb la proclamació de la República, per6 
abans de passar endavant jo us voldria fer un breu 
historial de l’altra entitat que, segons el senyor Conse- 
ller de Sanitat, és l’úiiica respectable, i en la qual hi ha 
els veritables obrers del port. 

Bs el revés de la medalla, perquk si els homes 
de la Federació del Port, abans, com la Federació au- 
t6noma durant la Dictadura, han tingút la conducta 
que jo, d’uiia manera brevíssima, acabo de dir, els 
d’enfront varen ésser els enemics del port. 

Fa uns cinquanta anys que en el port de Barce- 
lona es va organitzar una societat de treballadors del 
port, i aquell primer moviment de defensa de classe 
fou desfet per una entitat organitzada pels capatas- 
sos, que llavors eren els negrers del port, i que encara 
avui dia ho són molts d’ells, i aquesta entitat, orga- 
nitzada pels negrers del port per a desfer aquell co- 
menqament de cohesió sindical que volia humanitzar 
la seva vida, es va intitular <tMontepío de San Pedl-o 
Pescador>>. Aquesta entitat, fidel al seu origen, va con- 
tinuar la seva intervenció traidora en tots els niovi- 
ments de classe que hi han hagut, no solament al port 
de Barcelona, sinó a tots els ports espanyols i de 
Catalunya. 

Unes quantes efemerides vaig a esmentar per tal 
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de qui: els senyors Diputats no diguin que parlo per 

Uany 1899 va haver-hi a Barcelona una vaga ge- 
neral, vaga general que es va perdre. Els homes del 
<tMontepío de San Pedro Pescador>>, a es ordres de la 
Patronal, no solament varen continua: descarregant 
les mercaderies dels vaixells, sinó que adhuc carre- 
gaven els carros i portaven les mercaderies a les f2- 
briques i magatzems. Primera tra‘ició, després de la 
d’origen d’aquesta entitat que, segons €1 Conseller de 
Sanitat, és Púnica respectable del port. 

I passem a l’any 1903. En aquest any va haver- 
hi la primera vaga general dels treballadors de la mar. 
I aquesta vaga va fracassar també per l’actitud tra- 
‘idora del eMontepío de San Pedro Pescador>>, perqut 
llavors els homes del <<Montepiol>, a les ordres, com 
sempre, de la Patronal, es feren a la mar i es traslla- 
daren als ports de Catalunya i d’Espanya per tal de 
substituir els obrers dels altres ports que feien la va- 
ga per solidaritat. Bs el cas típic de l’esquirolatge. 

I ve l’any 1904, en el qual hi hagui una vaga als 
ports de Valkncia, Almeria i Alacant, una vaga d’a- 
questes senzilles, de gent que guanyava 4 pessetes 
i que volia guanyar-ne 5.  Aquesta vaga fouetarnbé 
desfeta per l’activitat dels homes del ctMontepío de 
San Pedro Pescador,, que es traslladaren als ports 
on hi havia la vaga i varen fer la feina dels vaguistes. 

I segueix la llista: Veiem que al 198 se segueix 
la mateixa tbnica. En l’any 1908 hi hagué una altra 
vaga al port de Barcelona, i aquella vaga fou també 
ofegada per la tra’ició dels homes del {Montepío de 
San Pedro Pescador,. 

I som en I’any 1909, la setmana thgica. Ii quan 
tot Barcelona i tot Catalunya vibraven contra el re- 
gim i contra la sangria del Marroc, 1’Única entitat que 
va fallar llavors fou el <tMontepío de S a  Pedro Pes- 
cador>>. 

I som en I’any 1911, en q d  es declara la vaga del 
port a Palma de Mallorca. Aquells hoines guanyaven 
4 pessetes i demanaven un augment d’l pesseta dih- 
ria de jornal, i veiem els homes de Sant Pere 
Pescador que es traslladaren a Palma per tal de tros- 
sejar la vaga d’aquell port. 

I arribem a l’any 1914, a la segona vaga general 
dels treballadors de la mar i quan tots els obrers d’Es- 
panya i de Catalunya vibraven d’entusiasme i de so- 
lidaritat, veiem com els homes de Sant Pere Pescador 
tra’ien aquest moviment. 

I I’any 1916 es va repetir l’experikncia. Es produí 
una tercera vaga general dels treballadors de la mar 
i amb ella la tercera tra’ició del <Montepjo de San Pe- 
dro Pescadom. 

I així passen els anys sense variació, sense esme- 
na, i arribem a l’any 1923, quan es va produir a Bar- 
celona la vaga general del transport, tan emocionant, 
i llavors els tra‘idors foren els homes del CMontepío 
de San Pedro Pescador>>. 

1 arribem a la Dictadura, i vénen les pitjors mons- 
truositats. Fan president del <tMontepío, un ex-capa- 
tas enriquit, de psicologia de mouveau riche,, un tal 
Alegret, i la primera cosa que varen fer llavors, men- 
tre els altres que el senyor Conseller tracta d’esqui- 
rols lluitaven contra la Dictadura i sostenien una 
orientació revolucionhria, el <tMontepío de San Pedro 
Pescador, el primer que fa  és canviar el nom i dír- 
se <Real Montepío de San Pedro Pescador,. I la 
segona gesta d’aquesta entitat va ésser la de fer pre- 

parlar. 
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No en tingueren prou amb aixb aquells líders, 
i varen inscriure a les llistes de la dJnión Patrióti- 
ca>, de la Barceloneta, tots els afiliats a l’entitat, i era 
tal el cacicat, que per a ingressar en el <tMontepío de 
San Pedro Pescador>>, als obrers mancats de treball 
se% demanava una quota d‘entrada que arribava fins 
a 500 pessetes. 

I així segueix, i veiem com el tal Alegret, presi- 
dent del <Real Montepío de San Pedro Pescadom, 
és nomenat Regidor de la Dictadura a 1’Ajuntament 
de Barcelona, i com que era un mouveau riche>, va 
arruinar-se pels casinos militars i aristocrhtics. Com 
a Regidor, no sé el que va fer, perb el cert és que 
la Dictadura el va separar del seu chrrec. En retirar- 
se de la presidencia del <Real Montepío de San Pe- 
dro Pescador,,. c el va substituir un home de classe, 
un revolucionari? No, el va substituir un capaths en- 

.riquit com I’altre, Agapito Blasco, intim amic de Mar- 
tínez Anido, 

I segueix aquesta histbria i arribem a la Repúbli- 
ca. I que ha ocorregut en plena República? Hi ha 
dues cares. Una, que és l’autentica, de classe, l’au- 
tPntica sindical, de defenca dels interessos de la clas- 
se treballadora; i l’altra, una barreja monstruosa 
d’homes al servei de l’enemic - de la Patronal. I qui. 
va ocórrer en aquests dos casos en proclamar-se la 
República ? 

Saben els senyors Diputats que en proclamar-se 
la República hi hagué un enorme moviment d‘adhe- 
Sió col-lectiva dels treballadors en favor de la C. N. T. 
Tots volgueren ésser de la C. N. T., i aquell allau va 
arribar al port, i les dues organitzacions que hi havia, 
la Federació del Port i el <Montepío de San Pedro 
Pescador>, prengueren dues actituds diferents. EI 
ctMontepio,, els dirigents del qual se sentiren repu- 
blicans del 14 d’abril, volgueren esborrar la seva ne- 
gra histbria del passat i es passaren a la C. N. T. 
Perb la Federació del Port, dirigida per un home 
de consciencia de classe, envellit en les lluites de 
classe contra la Patronal del Port, i que tenia un 
concepte clar del que havia d’ésser un Sindicat de 
classe en el Port, es resistí, i aquest home que es 
resistí és Desideri Trilles. I quan l’amenaqaven per- 
que ingressés a la C. N. T., Desideri Trilles deia que 
la Federació ingressaria a la C. N. T., per6 no les 
caixes autbnomes, perque era cosa sabuda que als 
faistes de la C. N. T. d’abans, com els d’ara, no els 
interessa un gran moviment de massa contra la bur- 
gesia, no els interessava la suma de centenars de mi- 
lers d‘obrers de cor generós; el que els interessava 
eren les pessetes. 

El ciutadh: Trilles va dir-los sempre que sí ; que 
la Federació ingressaria a la C. N. T. com a entitat 
autbnoma i que per tant guardaria per a ella la di- 
recció i l’administració de totes les seves caixes autb- 
nomes, caixes que contenien molts mils de pessetes, 
amb les quals es pagaven centenars de jubilacions, 
centenars de pensions i que eren la base inicial per 
a instaurar un auxili o un subsidi cl’atur forqós. Els 
del <tMontepío>>, de consci6ncia carregada pels vells 
pecats, i desconeixedors per tant de l’ambient i de 
la psicologia dels faistes cent per cent que aleshores 
volien portar-los a la C. N. T., varen lliurar-s’hi com 
uns nehfits i va passar all6 que tantes vegades es 
va volguer evitar que passés en les entitats adherides 

amb aix6, li varen regalar un ganxo d‘or. 
a la Federació; és a dir, qlle al mes següent d’ingres- 
isar el (MontepíoB a la C. N. T., en la caixa autcino- 
ma de la Germandat ja no hi quedava ni I pes- 
seta. 
i Per6 en aquell moment va tenir lloc, o es va co- 
metre - per a ésser més exacte - el primer error 
greu de la Generalitat en aquesta qüestió complexa 
del port de Barcelona. Va ésser quan en la bullida 81- 
gida del sindicalisme faista, la Generalitat, pensant - naturalment que pensant-ho honradament i lleial- 
ment - posar fi a aquella agitació, va ordenar l’ús 
Únic del carnet confederal. Tota la histhria la saben 
els senyors Diputats i no cal entrar en detalls. Reco- 
nec que all6 fou una cosa feta amb tota lleialtat i 
pensant honradament que d’aquella manera, impo- 
sant la sindicació única i el carnet únic en les tasques 
portuhries, s’arribaria a una pacificació constant del 
port de Barcelona. Perb una vegada coneguda aques- 
ta ordre, la Federació del Port va tenir la seva as- 
semblea, presidida pel seu President, el ciutadh Desi- 
deri Trilles. I perque els senyors Diputats es facin 
chrrec del valor d’aquest home i a la vegada de la 
seva visió sindical, els diré el que va succeir, breu- 
ment, en aquesta assemblea. Estant reunits els com- 
panys de la Federació, s’aixech el President i els doni 
coneixement del que havia ocorregut des de la Gene- 
ralitat, i l’home, creient que no tenia dret 2 imposar 
sacrificis f amiliars d‘ordre transcendental a aquells 
obrers per a mantenir un esperit de disciplina i una 
fermesa de lluita dintre dels rengles de la Federació ; 
aquell home, que era el més sacrificat, e1 més expo- 
sat, que podia restar completament sol i a merce dels 
pistolers de la F. A. I., aquell home va dir als seus 
companys : <<No us resistiu i demi mateix ingresseu 
en la Confederació Nacional del Treball; que all& 
vagin els vostres cossos, per6 que el vostre esperit 
quedi aquí en la Federació., I així va ésser; al dia 
següent, els homes afiliats a la Federació del Port 
varen anar a la C. N. T., al Sindicat de Transports, a 
demanar el carnet confederal, i amb el carnet a la 
butxaca i amb les llhgrimes als ulls se’n varen anar 
a treballar, traint tots els ideals de tota llur vida. 
I allb que temia el ciutadh Trilles quan es resistia 
al lliurament de la Federació als homes del Sindicat 
de Transports, va succeir, perqui: al mes també 
d‘apoderar-se el Sindicat del Transport dels homes de 
la Federació del Port, tots els serveis socials que 
abans es pagaven regularment, es van suspendre: ni 
de la pensib a les vídues, ni de les jubilacions, ni dei 
comenpment d’atur forsós, no en va quedar res. 
Naturalment, all6 que el ciutadh Trilles va preveure 
es va produir. Coneixent ell com coneixia en la inti- 
mitat els homes de la F. A. I. i la seva psico- 
rlogia i la seva apedncia, i va succeir com ell pre- 
’veia que els homes que havien de comparar el 
regim anterior de la Federació amb el regim 
posterior de domini absolut de la F. A. I., so- 
bre ells i els seus cabals, fatalment havien d‘anar re- 
tornant a la vella llar. I així s’esdevingué, perque al 
cap de tres o quatre mesos, havent-hi només en la 
Federació els quadres directius, els homes de més 
talla revolucionhria i de més tremp sindical, ja era 
una allau feta dels antics membres de la Federació, 
que retornaven a la Federació a demanar el seu car- 
net. Vingué un moment en que gairebé tots els obrers 
que havien pertangut a la Federació ja hi tornaven a 
ésser, i vingué un moment, aquell moment en qu6 

i 
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es produí aquella vaga general que ei senyor Denc5s 
atribuia a maniobres del senyor Anguera de Sojo, 
cosa incerta, perqui: va ésser la Confederació Nacional 
del Treball que, veient-se altra vegada bandejada 
del port, veient que en la majoria de les butxaques 
dels obrers del port hi tornava a haver-hi el carnet 
de la Federació, va ésser la Confederació la que pro- 
vocB una situació de violhncia i va provocar aquella 
vaga talment illegal. Va ésser aquesta vaga ilJegal la 
mort difinitiva de la C. N. T. en el port de Barcelona, 
i fou també a la vegada la consolidació definitiva de 
la Federació al port de Barcelona. Naturalment que 
per la gent - perquh totes les coses s’han de disfres- 
sar d’una manera a altra - el motiu de la vaga va 
ésser el torn, per6 no fou el torn: fou aquesta lluita 
de destrucció de la Federació, portada por la C. N. T. 
des de la proclamació de la República, i no altra. 

Bé : la C. N. ‘I’. de fet esta ja expulsada del 
port, i en el port no hi queden més que dues orga- 
nitzacioins respmsables : l’arganització antiga 
del tMmtepío de San Pedro Pescadolrs i la Fe- 
deració d’obrers del Port. 

E l  SI.. COlLLDBFORNS : La U. G. T., la 
Unió General de Treballadors, noi tenia ni un soJ 
home en la secció1 de bord abans d’aixd.. . 

Ell Sr. COiMORXRA : Si voleu parlar, des- 
prés ja  parlareu, ja en parlarem si vós vodeu. 

De manera que van quedar dues arganitzaciolns 
en peu, dues organitzacions que hanrien hagut de 
pactar en principi. E l  ctMolntepb de San Pedro 
Pescadmo, escoltant suggestioins precisament del 
que us parla, va organitzar-se en coloperativa de 
treball i va crear una organització titulada Unió 
Obrera de Sant Pere Pescador. Unió1 Obrera jol 
els havia acoinsellat i ells hi afegien Sant Pere 
Pescador perque es veu que del Sant noi en polden 
prescindir. Després de molts dubtes i de molts 
trastorns interims varen acceptar el Jurat mixt ; 
i en aquell moment de transacció és quan l’espe- 
rit de transacció de la Federació Obrera del Poirt 
es va manifestar a bastament, perquP essent l’en- 
titat que tractava la seva incorporació1 una enti- 
tat nova, com era la Unió Obrera de Sant Pere 
Pescaldar, i na una entitat que tingués l’antigui- 
tat que! marca la Llei d’llssociacions, podia molt 
bé la Federaci6 negar-li el dret a nomenar dele- 
gats en el Jurat mix t ;  la Federació tingué cura 
molt bé de no fer-ho així i ha vol fer al revés i va 
oferir igualtat de llocs. Carrespolnien a la carac- 
terística de la seccib A, a la quali pertanyia la 
Germandat, quatre vocals obrers titulars i quatre 
suplents i la Federaci6 va reservar-li dois titulars 
i das suplents per a la IGermandat de Sant Pere 
Pescador. Vol dir aix6 que hi havia per part dels 
homes, i dels dirigents de la Federació1 Obrera, del 
Port un esperit de companyolaia, un esperit de 
transigir i d’oiblidar mútues coses i d’arribar per 
fi a una intelligPncia cmpleta per a pacificar el 
port i acabar amb les petites miseries que a,vui 
encara el pertorben. F a  casa d’un mes i dies que 
el conflicte es reproduí, jo noi sé si espolntanianient 
per part dels dirigents, de la Germandat de Sant 
Pere Pescadcnr a escoltant insinuacions dels ho- 
mes que varen ésser expulsats per sempre del 
port, insinuaci6 na tudment  dels faistes. Vénen 
els vocals del JÚrat mixt de la Germandat de 
Sant Pere Pescador a plantejar la qiiestib, i diuen : 

no estem d’acofrd amb la proporció’ en que es tre- 
balla al port de Barcelona. S’ha de recoirdar que 
abans, amb consentiment espontani de la Fede- 
ració del Port, quan la Germandat va entrar en 
relacions, s’arriba al compromís, al pacte, de 1101- 
gar per meitat igual quantitat d’homes : cinquan- 
ta  homes de la Germandat i cinquanta de la Fede- 
raciól, i aquesta proporció igual va mantenir-se i 
cointra aquesta proporcib va comensar a fer-se 1’0- 
fensiva dkls vocals obrers representanits de la 
Germandat i plantejaren la qüestió dient que ells, 
essent més, que els de la secció consponent de la 
Federacib del Port, els corresponien, per tant, 
més homes en el torn de treball. Els representants 
de la Federacib d’Obrers noi es regaren pas a 
qualsevol1 aclariment i a qualsevol arranjament, 
pes6 pllantejaren la qüestió1 i digueren amb tota 
raú i justícia que es fes un nou cex, que es, de- 
purés el cens d’oibrers del port  i que aixb ho fes 
el Jurat mixt amb tota la seva responsabilitat i 
que fes, carnets autPntics amb els Etrats dels in- 
teressats, és a dir, que els que realment eren afi- 
liats, a les dues organitzacions no! estessin a capri- 
ci dels directors de les, dues argamtzaciom, sinó 
que respmguessin realment a l’exactitud real dels 
homes que pertanyen a una i altra organitzacib. 
Aquesta propsició tan Ibgica, aquesta propasici6 
tan clara, no va ésser acceptada pels delegats de 
la Germandat de Sant Pere Pescador, i llavors 
en el si del Jurat es planteja aquest problema, 
que era de saber quants eren efectivament els 
membres de la Germandat de Sant Pere Pesca- 
dor. Lla primera vegada que es planteja la ques- 
ti6 els, vocals, representants de la Germandat va- 
ren afirmar que eren mil cinc-cents. Es fan pe- 
tites, averiguacims i cauen a mili dos-cents ; es fan 
altres petites averiguaciom i arriben a mil noran- 
ta 01 mil seixanta ; se’n fan d’altres i s’arriba a 
la canclusió que de treballadors au2ntics afiliats 
a la ‘Ghmanldat de Sant Pere Pescador n’hi ha- 
via, al volt d’unsi vuit-cents, i ara ;a no sbn tals 
vuit-cents, perque posterioment i amb motiu de la 
darrera lluita suicida iniciada per la Germandat 
de Sant Pere Pescador, hi ha hagut allí dins una 
escissió! important, una escissib d’uns dos-cents 
vuitanta homes que varen separarse de la Ger- 
mandat i varen organitzar una altra entita.t que 
crec que es titula Unií5 01 Assaciacib d’Aatics 
Obrers del Port de Barcelona. A aquesta nova 
entitat organitzada pels que es varen separar de 
la Germandat disconforme amb la seva pollftica 
mai clara, hi han demanat l’afiliació altres quatre- 
cents membres de la Germandat de Sant Pere 
Pescador. Vol dir aixd que en I’actualitat a les 
files de la Germandat de Sant Pere Pescador no 
hi haur; més enlla de dos-cénts cinquanta obrers. 
(Rialles i comentaris a Za tribuna fihblica.) Senyar 
President : Jo prego que estigui atent, perquP els 
senyors que estaven a la porta del Palau fent ma- 
nifestacions, ara estan aqui. 

€31 Sr. PRESIDENT : Dintre les tribunes pfi- 
bliques hi ha ara per ara ordre ; la €‘residencia no 
pot pas controlar si els senyom del carrer han in- 
vadit les tribanes, perd perfectament polden asr 
sistir-hi guardant l’mdre necessari. 

EI SI-. COMORERA: Doncs aquesta és la situa- 
ció real del port. Per una part, hi ha una antiga or- 



1262 PARLAMENT DE CATAL1JNYA.-DIMECRES, 3 DE MAIG DEI, 1933 

ganització de tradició netament sindical, de conscih- 
cia netament de classe, que no es nega pas solament 
a entrar en’ tractes per a resoldre difer6ncies que hi 
pugui haver; per altra part, hi ha una organització 
de tradició totalment negra en el moviment sindical 
portuari que va esgotant-se dia per dia per la seva 
actitud suicida i que respon als homes que no poden 
ni tenen ni podran tenir mai una concepció autkntica 
de classe del moviment obrer, perqui: encara hi han 
homes com aquell que us he dit que va ésser Regidor 
de la Dictadura i encara hi ha homes rics, propietaris, 
que tenen feina pel port, que encara cabdillegen din- 
tre les fileres de la Germandat; significa aixb que 
més que una cosa aut&ntica de classe és un conjunt 
d.e bons homes - no nego pas que siguin bons ho- 
mes - que serveixen interessos que no són pas els 
seus, que no són pas els que corresponen als homes 
d’una classe explotada. Jo voldria que el senyor Con- 
seller de Sanitat vegés la importincia extraordini- 
ria que tenen les seves paraules en un moment com 
aquest; jo voldria que vegés si és prudent, si és de 
bon governant, si és propi d’un home que tingui una 
clara conscii:ncia de la seva responsabilitat, fer dir 
els sentiments i la fortalesa dels homes que han sal- 
vat Barcelona d’una authtica catistrof e, perqui: us 
he de recordar, perqu; aixb sempre s’oblida massa 
de pressa, i encara que se’n rigui algú us he de recor- 
dar que quan el Sindica4 del Transport va declarar 
la vaga general del ram a Barcelona i quan va suc- 
ceir la vaga general de tot Barcelona en moviment 
de solidaritat, hi va haver una organització que, ju- 
gant-se la vida duna manera Completament heroica 
i a plena consci¿incia, va desafiar les pistoles de la 
Fai i va seguir mantenint la vida del port de Barce- 
lona i, per tant, la vida real de tot Barcelona. I ayues- 
Pa organització és la Federació d’Obrers del Port, 
tractada a les vint-i-quatre hores, en premi d’aquesta 
actitud, tractada d’esquirol pel senyor Conseller de 
Sanitat del Govern de Catalunya. 

Ai senyor Conseller de Treball jo li ,agrairia que 
diguds a la Cambra quin és el concepte que a ell li 
mrreixcn les relacions de treball i les relacions dels 
treballadors amb els patrons i els organismes legals, 
una vegada s’hagi fet el traspk dels serveis. Jo vol- 
dria que ens digués si ell també comparteix aqursts 
judicis categbrics i condemnatoris que tant de nial 
fan pels homes que volen realment apaivagar les pas- 
sions del poble, i que ens digués finalment si ell creu 
oportú que homes de govern qualifiquin cl’aquesta 
manera, encara que tinguessin raó - jo penso que 
no en tenen -, de menyspreu, de greuge que no es 
pot oblidar, a un sector importantíssim dels homes 
que treballen en el port, i a les vint-i-quatre hores 
d’haver demostrat aquests una f erinesa poques vega- 
des coneguda a Cztalunya, perquk a Catal~aiiya hi ha 
una cosa que ens avergonyeix a tots, i és el mase- 
llisme de la nostra gent; n’hi ha prou que surti un 
home amb una pistola perqui: s’amagui tothom, i quan 
hi ha una colla d’hoines que, trencant aquesta tradi- 
ci6 i no deixant-se arrossegar per aquest piinic co1,lec- 
tiu, fan front al seu deure i compleixen fidels la 
seva disciplina, aleshores, jo voldria que el senyor 
Conseller de Treball ens digués si és d’home de go- 
vern ferir precisament a aquests homes que estigue- 
ren al costat de la col.lectivitat en moments difícils 
per a la vida del pais. Per6 hi ha alguna cosa més 
- i sento que en aquest moment no estigui present 

el senyor Conseller Delegat, per6 en abs6ncia d’ell 
espero que el senyor Selves, que suposo el reempla- 
cpr& per ordre de categories internes, em far; el fa- 
vor de contestar -, i és que a L a  Hu~manitat del dia 
26 d’abril, ei senyor President de la Generalitat va 
Cer unes declaracions d’importancia indiscutible ; im- 
portants per la persona que les deia, que ocupa avui 
el cirrec inés representatiu de Catalunya, i impor- 
tants després per la mat6ria a qui: aquestes declara- 
cions es referien, i la mati:ria era tanibC de la compe- 
t6ncia del senyor Casals: el canflicte del port. Un 
periodista li digué al senyor President : <Per6 la qiies- 
tió del ram del transport aecessita una solució ; al port 
hi ha indta fam., I el senyor President contest;: 
<(Cert, i la solució la tenim i sols esperem poder po- 
sar-la cn practica. No oblidem que per a poder inter- 
venir eficaqment en aquestes qüestions necessitem 
que sigui un fet el traspis dc serveis que afecta al 
departament de Treball. Quant aixb sigui un fet, i jo 
crec que ho seri molt aviat, el plet ser2 solucionat.>> 
I afeigeix després: <Com sigui que la causa prové 
de la desorganització que impera en el port, hi esta- 
blirem el torn de treball. Aixb és el que ha demanat 
la Germandat de>>, etc. I aquí segueix la resposta. 
Aquestes declaracions del President de Catalunya, 
són, al nieu entendre, niés greus encara que les decla- 
racions que va fer el senyor Conseller de Sanitat, 
perqu6 si el senyor ,Conseller de Sanitat va ferir els 
sentiments dels Únics homes que estigueren al costat 
de la colkctivitat en moments dificils i tracti amb 
menyspreu un organisme legal del qual la Genera- 
litat haur2 de server-se’n quan estiguin traspassats 
els serveis, el senyor President ha anticipat solucions 
EO donades pels organisme. que legalment poden fer- 
ho, sinb imposades. Planteja aixb una qüesti6 poli- 
tica d’extremada importincia i espccialment quan es 
parla de que estem en vigilics del traspis de serveis 
de Treball. Jo voldria que el senycr Conseller Dele- 
gat, o el senyor Selves, si és que el reemplaqa, em 
digués si és opinió del Govern que una vegada tras- 
passats els serveis de ’rreball a la Generalitat pres- 
cindira de 1% Llei d’Associacioas i de la Llei de JU- 
rats mixtos. Si ens prescindeix no hi ha res a dir 
-- és a dir, hi ha moltes coses a dir; potser tampoc 
moltes, perqu6 els serveis de Treball no vindrien mai, 
perqui? les coses es saben i la gent es deiensa - ; per6 
si el pensament del Govern és respectar, és complir 
i fer complir les lleis socials, aleshores jo crec que 
f6ra convenient, per a apaivagar I’esperit de la gent, 
que es digués d’una manera categbrica que les q k s -  
tions del port les ha de resoldre un organisme, aquelí 
que té autoritat per la llei, i aqgest organisme és el 
Jurat mixt. Alli ha d’anar tot, i si el Jurat mixt 
esti mal constituit, han de fer-se les reclamacions 
oportunes, perqui: ja en la pr6pia llei es diu quin 
és el procediment per a arribar a all6 que la llei 
desitja, o sigui a constituir un organisme authtica- 
ment paritari que defensi els interessos dels tre- 
balladors. 

De manera que, concretant i per acabar aquesta 
intervenció, desitgem aquesta declaració categbrica : 
si en quant al port, en quant a tots els altres conflictes 
que hi poden haver a Catalunya, el Govern té aquest 
criteri estricte dc respectar, de complir, de fer com- 
plir la legislació del Treball, si el Govern de Cata- 
lunya esti ben resolt a qui: no s’infiltri en el seu si 
ni el comengament, ni I’ombra del faisme, perqui: 
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aleshores sí que podríem dir: Malhaurada Cata- 
lunya ! 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistGncia 
Social: Demano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Sanitat. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : Senyors Diputats : Em plau que la 
interpellació de la V. S. em doni l’avinentesa 
de ratificar-me píiblicament davant d’aquesta 
Cambra, en tot el que he vingut dient de divuit 
mesos enca, interpretant el sentir i el pensar 
d’Esquerra Republicana de Catalunya en el que 
fa referPncia al conflicte del po’rt de Barcelona. 
Celebro també, i em plau aquesta avinentesa, per- 
qui? encara que vós no ho hagueu dit, solament ho 
heu perfilat, em servira per a explicar quelcom, 
que aparentment podria semblar un contrasentit, 
que nosaltres, íervorosos defensors de Sant Pere 
Pescador, en el moment que e s  planteja a Barcelo- 
na una vaga general, aparentment per a recolzar 
l’actitud de Sant Pere Pescador, nosaltres, decidi- 
dament ajudant a aquell estat de reacció ciutadana, 
ens llencéssim al carrer i féssim fracassar una 
vaga tot just iniciada. 

E1 Sr. COMORERA : Ja en parlarem d’ai- 
sb. En parlarem molt. 

El Sr. GIONSI$i,T,ER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : Indubtablement que en parlarem. Jo 
procuraré, no en una forma atropellada, sinó se- 
guint metbdicament, Fas a pas, cada una de les 
vostres coses, contestant-vos en forma deguda a 
cada un dels punts que haveu plantejat en aquesta 
interpellaci6. La vostra interpellació es podria 
descompondre en tres punts. IJn, en el qual jo no 
ES seguiré, és el que fa referPncia al senyor Tri- 
lles, que v6s dPieu que no us explicaveu el fet de 
qui? jo no I’haguCs conegut, ni hagués sentit par- 
lar d’aquesta figura preeminent en el moviment 
obrer, d’aquest home que es diu Trilles. Jo us 
diré, amic Ccmorera, que jo havia estat amb en 
Trilles en alguna d’aquelles reunions, i si no re- 
cordo malament, en una celebrada precisament 
en el carrer de Carders, en la qual ens agafaren 
junt amb el company Trilles i altres que en 
aquells moments conspir5vem.. . 

E! Sr.’ FRONJOSAk : A vós no, perque &reu 
amic del policia o del metge. 

E1 Sr. PRESIDENT : Feu el favor ; el se- 
nyor Dencas no1 ha interromput al Diputat inter- 
pellant. 

E1 Sr. COlNSBLLER de Sanitat i AssistPncia 
Social : L’Gnic que jo, sé de l’histo~rial de Trilles, 
és que en aquella ?poca era un defensor de l’a- 
narquisme, noi moilts mesos enllii convengut i mi- 
litant colmunista ; i na ino’lts dies més enlli, krvot- 
r6s defensor del solcialisme espanyol, i que avui, 
en l’actualitat, és dirigent del mosviment obrer. 
Per6 jo no sé que mai hagi realitzat I I ~  treball 
mamal, quant menys d’un temps a aquesta baa- 
da, en el polrt de Barceha .  Rs tot el que jo sé 
i m’interessa del senyor Trilles. TJn altre aspec- 
te de la vostra interpellacih és l’historial que heu 
fet de tota l’&poca i de tnta la histciria de Sant Pe- 
re P’escadoir. Noi LIS seguiré tampolc en aquest punt ; 
no us seguiré, perque haveu descuidat de dir una 
cosa, i amb aixa joen tic proa per a contestar-vm, 

i 6s que Sant Pkre Pescadar és una entitat iate- 
grada en la seva major part per gent d’una psi- 
coloigia senzilla, com és la gent de platja, i que 
venia realitzant aquesta funció de quaranta anys 
en aquesta banda, i ells eren pres 
patrolnal i que aquesta ectitat no era una entitat 
pura i exclusivament obrera, sin6 que era una 
cosa intermitja sota el coatro4 de l’elkment patro- 
nal, i cada una d’aquestes coses que vós li haveu 
imputat al llarg de la seva histdria trobaria la se- 
va justificació en aquella, podríem dlr, interferen- 
cia, en aquesta acció directa de l’element patrol- 
nal dintre l’entitat de Sant Pere Pescador. M’in- 
teressa n m é s  seguir-vols des de la KepGblica en- 
@, i m’interessa encara una altra cosa que vós 
heu procurat embollicar i heu procurat, podríem 
dir, desdibuixar-la. Jo en les meves declaracions 
a la premsa, purament i exclusivan-ent em refe- 
ria i limitava del problema aquest auna  sola ca- 
racterística del port, a la característica de carrega i 
descarrega, d’estíba i desestiba. Vós heu procurat 
donar-li una majolr magnitud, cosa que jo, absalu- 
tament, ni en les meves declaracions, ni abpluta- 
ment ja mai en la meva intervenció en els a€ers 
del port, he fet, ja que he procurat noi embolicar 
una cosa amb l’altre. I anem a la primera part. 
E1 port de Barcelona és una cosa nbsolutament 
sabuda de tothom, viu en una crisi produnda que 
va agreujant-se d’any en any, crisi motivada en 
part per uns factoirs de causa externa, factors que 
troben la seva repercussió en aquesta crisi econci- 
mica de caricter mundial. Altres factors de la 
crisi del polrt de B’arcelona són una sPrie de cir- 
cumstancies que han convertit el ncstre port en 
un dels poirts més cars d’Europa, i que precisa- 
ment el po’sa en unes condiciom d’inEeriolritat do- 
nat que les característiques d’aquest polrt és el 
romer? d’impolrtació. Ja analitzarem també les 
causes que vaig declarar a la premsa, i la seva 
probable solució. I aquesta crisi, indubtabrlement, 
havia de repercutir també en els treballs que al 
port de Barcelona es realitzen, i aquella German- 
dat de Sant Pere Pescador, que data de quaranti 
anys, de més de quaranta anys coam  ós heu recot- 
negut, fins aquells moments havia tingut absollu- 
tament l’exclusiva de la carrega 5 deschrega, 
d’estiba i desestiba, sense que cap deíegaci6 d’a- 
questa entitat, que vós veniu cantant les seves ex- 
cellhcies, els hagués competit el seu treball fins 
aquells moments. I és indubtable que aquesta cri- 
si de treball es feia sentir també dintre les rengle- 
res d’aquests treballadors que venien realitzant 
?es de tant temps la carrega i deschrrega, i arri- 
bli un moment en quP estigué vacant més ?’un 50 
per 100. FOILI aleshotres, durant el ptríode de la 
Dictadura, quhn ells colmenpren a cobejar dintre 
d’e& la necessitat, co’m una soluci6 de caracter 
econdmic, del plantejament del tolro en substitu- 
ciG de la lliure cointractació del treball, perqui: 
hauria de  permetre, donats els seus elevais que ja 
?regien al polrt de Barcelona, portar unes quanti- 
tats a casa seva que els permetrien subvenir, quan 
menys, les necessitats més apremiants, 1 vingué 
la República, i, amb ella, aquesta entitat reaccio- 
na, colm reaccioina tolta l’hnima ciutadana de Bar- 
celona i de Catalunya, i un dels seus primers ac- 
tes fou treure de dintre del seu si tots aquells ele- 
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ments de caracter patronal que fins aquells mol- 
ments havien portat el guiatge d’aquesta entitat ; 
i sollicitaren, com una necessitat, com un estat 
de snilvcjó a aquella crisi que polrtava a més d’un 
50 per IOO de treballadors d’aquella Germandat 
a I’atur foqós ,  la implantació del tolm, que els 
fou reconegut Fer les autoritats que aleshores hi 
havia. La Gkrmandat de Sant Pere Pescador, in- 
dubtablement, ingressg a la C. N. T’. Ja noi us 
seguiré per aquest camí, perquP m’interessa melit 
poc si ells obraren bé o malament en incorporar- 
se a aquell morviment que es sentia arreu de Ca- 
talunya. Sols m’interessa de fer co’nstar que a, ar- 
rel d’una vaga, en la que no1 es plantejava res que 
afectés la integritat de la Germandat de Sant Pe- 
re Pescador, a la qual ells cdiaboraren -per un es- 
perit de solidaritat - jo1 noi jutjaré si aquesta va- 
ga era justa o injusta, perque no em preocupa -, 
jo sols diré que a arrel d’aquella vaga es trobaven 
davant d’un estat de fet, quan el senyor Anguera 
de Sojo ocupava el Govern Civil. Per un colstat 
quan voilgueren reinccnrpo,rar-se al treball, després 
de perduda aquella vaga que havien secundat pu- 
rament i exclusivament per un esperit de solida- 
ritat, es trobaren que els havien tret el torn que 
havia ,coastituYt una de llurs aspiracions. Per al- 
tra part es trobaren que enfrmt d’ells havia nas- 
cut una nova entitat, aquella entitat que a v6s us 
sembla una estranyesa que jo’ digués que havia 
nascut per una espPcie de generació’ espontania, 
perd que realment és aixi’, perque va néixer en 
qiiestih d’holres, una entitat afiliada a la U. G. ‘I’. 
i que en aquells molments de lluita en el port no 
feren altra cwa que substituir a aquells companys 
en llur treball, i noc sé si la Unió Solcialista de 
Catalunya, en el volstre lPxic marxista, teniu al- 
guna paraula que pugui encaixar perfectament la 
idea d’uns treballadors que, aprofitant-se d’un con- 
flicte, oicupen i usurpen el treball dels altres. Jo 
noi sé si aquest mot existeix en el volstre lPxic 
marxista ; jo1 solament sé que encara que no s’hi 
trobi en el lexic liberal, és una paraula purament 
vulgar, jo1 no1 hi trobol altre qualificatiu que el 
d’esquiroli 

e i  Sr. FRONJOSA’: Com els escamots. 
Ei Sr. BATTESTINI : Que s’han quedat amb el 

treball dels altres escamots? No hi ha dret a dir 

una nova agrupació obrera, fet an6mal en, la seva 
histbria de més de quaranta anys, i que des d’aquell 
moment haurien de partir-se el treball, que ja estava 
en una crisi profunda. D’on procedien aquells obrers? 
Tenen els senyors d’UniÓ Socialista de Catalunya su- 
ficients elements per a saber d’on venien tots aquests 
treballadors. No podien portar-ne més de cinquanta 
o seixanta, o jo, davant de tots els Diputats d’aquesta 
Cambra, us reto a demostrar que la major part d’a- 
quests obrers no procedien d’aquella quantitat enor- 
me de gent desvagada, que existeix malauradament 
a la nostra ciutat, procedent d’activitats diferents, i 
que anaren a aquell treball atrets per aquella remu- 
neració que era bastant ben pagada al port de Barce- 
lona ; acudiren a suplantar aquelles places, inscrivint- 
se a aquella entitat naixent, i per donar-li una major 
forqa i eficicia la incorporaren a la U. G. T. Plan- 
tejat el conflicte en aquesta forma, era indubtable 
que els elements de Sant Pere Pescador sentissin més 
de prop la tragkdia, que la sofrissin encara amb una 
major angoixa; i i’havien de sentir, perqu; ja abans 
de treure’ls el torn es trobaven en vaga un 50 per 100, 
i si a més d’aixb els treien el torn i s’incorporaven 
uns altres a compartir el treball, deixo a la conside- 
ració de les VV. SS. si ei seu aspecte i el seu es- 
devenidor no era veritablement tragic. I era Ibgic 
que acudissin a les autoritats i que vinguessin a la 
Generalitat de Catalunya, perquP en aquell moment 
representava la mixima autoritat a casa nostra, i nos- 
altres, apartant-nos d’una lluita de classes, no volent 
saber absolutament res de conflictes ni de rivalitats 
entre un Sindicat i un altre, de si eren elements de 
la Confederació que pretenien apoderar-se de l’hege- 
monia del port, o bé els elements de la U. G. T. els 
que volien aquesta hegemonia, examinant-ho nosal- 
tres en una forma purament i exclusivament objecti- 
va, ens posarem al costat d’aquells treballadors, per- 
qu& com a catalans, com tot ciutadi, necessiten l’em- 
par de totes les autoritats. I treballirem al costat 
d’ells perqui. els fos reconegut i s’estructurés de nou 
un cens que regulés tot el treball de la carrega i des 
cirrega i de la característica aquesta de I’estiba i des- 
estiba, i aquestes foren les primeres negociacions que 
portirem; ho vaig portar jo personalment en nom 
d’En Francesc Macii, prop del Governador senyor 
Anguera de Sojo, i tant devia estar convenqut aquest 
senvor de la veritat i de la justícia que assistia als 

aixi, ! i treialladors de Sant Pere Pescador, &e si interessa 
(Es produeixen fcvtes protestes als bancs de  la 

Majoria. Alguns senyors Diputats de Majoria i de 
M i m r i a  socialista es dirigeixen paraules que no es 
perceben.) 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistkncia 
Social: Ja en parlarem d’aixb. 

EI SI-. PRESIDENT: Jo prego al senyor Fron- 
josi que reiteradament no interrompi els oradors. 
(Conztivzua la confusió.) Senyors Fronjosi i senyors 
de la Minoria d’UniÓ Socialista de Catalunya, que el 
senyor Den& ha escoltat perfectament tots els en- 
&rrecs que han volgut f er-li durant la interpellació. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistkncia 
Social: De manera que no era una entitat de llarga 
tradicia en el port. Era una agrupació d’obrers que 
naixia aprofitant-se d’un conflicte social, i que des- 
prés d’aquella vaga es trobaren els erements de Sant 
Pere Pescador amb aquest estat de fet : un, que els 
havia tret el torn; I’altre, que enfront d‘ells trobaven 

e 

a les VV. SS. jo tinc aquí documents, i tinc aquí 
un puntejat fet i dictat pel senyor finguera de Sojo, 
on ell dóna unes normes per a la solució del conflic- 
te del port, i aquestes normes per ben poca cosa s’es- 
capen i s’allunyen de les solucions que jo preconitza- 
va en les meves declaracions a L a  Edmaizitat del dia 
25. I deia el senyor Anguera de Sojo que per a ar- 
ribar a normalitzar la situació era necessiria la im- 
plantació d’un nou cens de treballadors del port; <en 
aquest nou cens de treballadors del port jo exclourC 
tots aquells que quan menys durant dos anys no hagin 
demostrat llurs activitats portuiries ; jo exclouré tots 
aquells altres que tinguin antecedents penals ; jo ex- 
clouré tots aquells altres que, per dictamen facultatiu, 
se’m digui que no tenen aquelles condicions de salu- 
britat degudes per a poder realitzar aquests treballs, 
perqu& jo m’he donat compte, i veig aquests casos i 
els toco en realitat, que en voler portar al port de 
Barcelona gent vinguda d’altres activitats, no han 
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tiba, per al treball dintre del vaixell, i deixa alguns 
altres treballs que per dret co 
coneguts pels antics Comitks 

’ nien realitzant els afiliats a la 
Pere Pescador, com és la recep 
lliurament als receptors, i per altra pwt l’exercir el 
control d’aquestes mercaderies. En I’apartat I, es crea 
un nou Jurat mixt encarreet purament i exclusiva- 
ment del control.,Primera intercisió: ?Jo era prou la 
trag6dia dels elements de Sant Pere Pescador amb 
quk se% hagués tret el torn, no n’hi havia prou amb 
quk s’hagués fet sortir o néixer una rova associació 
obrera en front d’ells, sinó que se’ls privh d’exercir 
aquelles funcions de confront i control que fins 
hores havien exercit. Segona inte 
mixtos : El fet de fer-se la votaci6 
diments en qu6 havien d‘entendre’s 
tació obrera. Tot seguit va sortir 
Gaceta, i als obrers de Sant Pere 
donaven facultats electorals, 
ells, com a adscrits a una en 
ven d’aqueiles facultats característiques que 
reunir una entitat per a prendre part ala vot 
Jurats mixtos sense tenir en compte que a b a s  dels 
Jurats mixtos a ells se’ls havia reconegut dr 

paritaris. Pe&, i aquí ve la anomal 
ment ells no estaven equiparats di 
legals per a tenir representacid, fins es feien forts 
per anar a la votació i Shaurien guanyada 
eren mil dos-cents i els de la U. G. T. tan 
vuit-cents. No se’ls varen recon6ixer drets leg 
se’ls va dir que si volien representaws, se’ls conce- 
dirien per parts iguals a I’altra representació obrera 
que havia de figurar en els Jurats mixtos. I jo puc 
citar el testimoni del Ministre de Treball, senyor Lar- 
go Caballero, i la representació’ seva 4 Barcelona del 
Delegat de Treball, senyor Pi0 López que em varen 
dir a mi personalment que la solució d’aquest conflicte 
jo la tenia a les mans, en forma que aconsellés als 
elements de Sant Pere Pescador 
lluita i que s’avinguessin a acce 
tatge de dos representants al cos 
presentants obrers ; 10 solució fóra aquesta. 
elements de Sant Pere Pescador insistien en anar a 
la votació com ells volien, que no se% donés cap 
representació en els Jurats mixtos. Ptr aquestes cir- 
cumstincies, jo deixo a la consideració &e les VV. 
SS. ,  senyors Diputats de la Unió Socialista de Cata- 

veure i poden sentir per aquests Jurats mi 
els ha fet estar en minoria dintre dels Jurats mixtos 
constituits per quatre elements patronals 
U. G. T. i dos de Sant Pere Pescador, 
vots dels altres en contra de dos d‘ells. ( 
la Minoria socialista.) Prou sé que podreu dir-me 
que els elements obrers poden entecdre’s 
rient quan de conflictes de treball es tracta ; 
diré que ben poca és la confianca que poden sentir 
els element$ de Sant Pere Pescador en un organisme 
que neix i actua sota el caliu de la patronal, afavorint 
un moviment de vagá, vivin 
ments de la T. O. M. S. A. 
poden inspirar els Jurats m 
la cirregz i descirrega. 

Per6 hi ha encara un 
causa encara més sorpresa, i és la que fa refe- 

fet més que provocar un estat de pertorbació a l’estat 
a n h a l  que ja existia, i, per altra part, que les com- 
panyies d’assegurances s’havien vist obligades a aug- 
mentar les primes de segur perquh era gent que no 
tenia la més petita capacitat i especialització en la 
realització d’aquesta classe de treballo. Marxi el se- 
nyor Anguera de Sojo ; els seus prophsits, si eren 
sentits amb bona fe o bé obraya guiat per altres cau- 
ses, jo no ho analitzaré en aquests moments, per6 el 
fet és que passi el senyor Anguera de Sojo i el pro- 
blenia del port de Barcelona quedi entaulat en la ma- 
teixa forma. 

La solució que momentaniament es donava era 
que des d’aquell moment els treballs de la carrega 
i descarrega que fins aleshores els havien realit- 
zat els elements de Sant Pere Pescador, des d’a- 
quella data haurien de realitzar-!os el 50 per IOO 
dels elements de Sant Pere Pescador i el 50 per 
100 restant els elements de la U. G. T. I si el 
malestar existia, aquest malestar es va agreujar, 
perquk es pribava de treball els elements de Sant 
Pere Pescador. I el que no m’explico, 6s que vos- 
altres, que voleu recolzar el Partit Socialista Es- 
panyo1 i que amb els vostres correligionaris voleu 
recolzar tota aquesta legislació de treball que té 
unes orientacions de caricter internacional, no torals per a tenir representació dintre dels 
us hagueu indignat pel fet que ha vulnerat una 
d’aquestes disposicions de caracter internacional 
i que s’ha portat a la practica en la legislació 
dintre d’Espanya, com són els contractes de tre- 
ball. Sabeu vosaltres perfectament que hi ha una 
clausula que estableix que mai es far2 un con- 
tracte de treball en unes condicions d’inferioritat 
al contracte norma! de treball. I jo us dic i us 
pregunto, senyors de la UhiÓ Socialista de Cata- 
lunyaq si no és una vulneració d’aquest principi 
de caracter internacional, defensat i acceptat a 
Espanya, quan heu obligat a una gent que exer- 
ceix funcions i activitats potrtuiries a sotmetre’s 
a contractes de treball molt inferiors al que exis- 
tia ; perquP si aleshores pagava un 25 per 100, 
avui amb les vostres suggerencies paga un 75 
per 100. 

I ha arribat aquest conflicte fins a l’establiment 
dels Jurats mixtos de Treball. M’estranya, i no sé 
com explicar-m’ho, que hagués demanat una inter- 
pel.íació al Conseller de Treball i una interpellació 
al Conseller Delegat, perquir us digui i expliqui per 
qu6‘no s’entusiasmen amb aquests Jurats mixtos que 
regeixen dintre de Barcelona. I jo us diré, amics de lunya, el que diguin amb quin entusiasme 
la Unió Socialista de Catalunya, que jo tampoc sento 
entusiasmes per aquests organismes; i el que em 
meravella a mi, i consti que sóc un esgerit ser6 i no 
em meravello ficilment de les coses, per6 en aquest 
moment sí que em meravello que vosaltres no suposeu 
aquí perque els elements de Sant Pere Pescador no 
es subjecten a les normes que dicten aquests Jurats 
mixtos. Doncs, en forma breu, us diré la llista de 
greuges que tenen aquests elements de Sant Pere 
Pescador, per a dubtar de la sinceritat d‘aquesto Ju- 
rats mixtos. Neixen aquests Jurats mixtos per un De- 
cret, si no recordo malament, de data 23 de maig del 
1932, i en establir les divisions en virtut de les quals 
s’estableixen les accions i es distribueix el treball, 
aquests Jurats mixtos estableixen una skrie de seccions ; 
i entre elles hi figura la que és la que dibuixa la carac- 
terística de la chrrega i descirrega, i estiba i deses- 

, 
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Sí; el torn és un qüestió, en el 
iz;atió, de distribució de treball, que 

, els reppesentants de la U. G. T. fan 
usa c a u  amb els elements de la T. O. M. 

e no, perJ jo no he de fer 

a que la Federación de 
eras saliera al paso.))’ I aixd és una 
meus, que escau bé a una entitat 

I aixb no fa més que demostrar que‘no hi ha 
hagut solució de continu‘itat entre aquella secció 
de carrega i descarrega i noi s’havia, d’emprar el 
mot d’esquirolst que no escau a una representació’ 
obrera. 

En l’organització del treball poden polsar-se 
e n h t  dues chrganitzacioas : la lliure contracta- 
ció del treball i el tarn forqós. La  lliure colntrac- 
taci6 del treball d6na arguments als elements pa- 
tronals i ‘la primera impressió’ produeix l’efecte 

perníetre la selecci6 dels obrers més 
seleccib dels obrers que ‘domin una 

major quantitat de treball i de rendiment i que 
aixb en el forns afavorir2 el port de Barcelona. Pe- 
rd si analitzem aquesta afirmació’ dels elements 
patronals, veurem la polca impmthncia que té, 
perq& cal fixar-se també en la mena i en ‘la quan- 
titat d’aqtest treball que en el port es realitza, 
treball que neix i mor en una mateixa secció’. pe- 
rd que tractant-se ‘de la carrega i de la descarre- 

vaixell, es veu que és una funcib que pot 
os, tres a quatre dies, i que el pot fealit- 
petit equip’ d’aib’rers i, per tant, no resul- 
la minva o la disminucib del treball per 

ue no hi ha sohció de continuitat, 

allegar els elements 
bue han de treba- 

n el-rendimerit necessari i aixb <re- 

= 

de treball perfecte. 

percutiria en l’ecmomia del port. Parlant dels ele- 
ments de la T. oi. M. S. A. esj feia notar que era 
precís establir uns preceptes per virtut dels quals, 
s’allunyava els abrera que na donessin el rendi- 
ment necessari i paclien prendre’s garanties que el 
mateix interessaven a l’element patronal que a 
l’obrer, per tal de beneficiar l’ecmmia del port de 
Barcelona, tan flageljada. En canvi, amb la Iliu- 
re contractaci6 del treball és possible que un in- 
dividu porti al final de la seva tasca un millor 
jornal a casa seva, - j m a l  ja elevat al port de 
B a r c e h a  - i l’obrer s’avenia a aquella interpre- 
t a c 5  abusiva del reglament de treball i silencia ~ 

va qualsevol cas que en aquest sentit pogués ha- 
ver-hi. Un cas practic d’aix6 va posar-se de ma- 
nifest amb motiu de portar ja alla al senyor An- 
guera de Soja i que va determinar l’aplicaci6 d’u- 
nes sancions. En el torn forg6s no1 és possible 
aquesta interpretacib abusiva. Hi ha encara una 
altra raó superior i que ja en diria d’esperit libe- 
ral. D’esperit de soilidaritat humana. E1 liberalis- 
me na est& en la contractació del treball, sin6 en 
exaltar el mhxim de la llibertat humana, pera no 
pas perquit segueixi viaranys desplaGats. Als h@ 
mes cal donar-los la mLxima llibertat, perd també 
cal que tinguin la msxima solidaritat, i en aquest 
esperit de solidaritat rau I’essPncia del torn for- 
G ~ S ,  que no admet preferitmies, sinb que amb una 
distribució equitativa permet als obrers poirtar a 
ca~sa seva un lícit guany. Hi ha el tercer aspecte, 
que jo assenyalava en les meves sollucions i que 
no ha estat tocat, no obstant haver-se censúrat 
amb les declaracions de Desideri Trilles. L a  cri- 
si del part de Barcelona té dues causes : Una, 
d’origen rextern, motivbda per una crisi ecoab- 
mica mundial. En aquest aspecte, Catalunya avui 
comen;a un períade en el qual -podra’intervenir, 
ja que fins,lara nosaltres no hem tingut cap parti- 

talunya pedra intervenir-hi fent reviu- 
re pac a poc i a rhesura que a 
ves llibertats del Poder central 
dició de la marina catalana, e 
era pas una barrera sinó1 que constitui’a cli mitj& 
per a l’intercanvi entre I’Orient i Catalunya, i 
quan disso’rtadament nosaltres perdérem els nm- 
tres reis i vingueren els reis de raGa estrangera, 
no sapigueren interpretar aquesta tradició1 i pol- 
sant-se en la ‘seva política d’esquena a la mar Me- 
diterrania va venir el seu decandimefit, sabretot 
després d’aquella cPlebre batalla de Lepant, en 
quP plena la mar de pirates turcs paralitzaven el 
noistre colinerC. Xvui per avui, no gcnt assolir aixh 
el nostre potble perquit, per a acmseguir-ho, es ne- 
cessita una plena sobirania que permeti colmencar 
una política de cara a la mar i fer renPixer les 
gestes antigues. 

H i  ha també una altra circumsthcia, i aques- 
ta és el preu execessiu de les tarifes que avui re- 
geixen al nostre pm ; i una altra els impostos 
que varen ésser posats per la gent de l’itpolca de, 
la Dictadura amb moltiu de la Junta d’Embelli- 
ment i Aquarterament de la nostra ciutat. Tot 
aixb fa que el nostre part sigui bn 
d’fiuropa, la -qual cosa ens perjud 
ment perquit la seva característica és ?a de la im- 
tlortacib. i a DOCS auilametres de casa ’nostra te- 
him alties llocs que absorbeixen aquesta activitat 
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econdmica. I la causa est& també, precisament, 
al costat del vostres amics de la T. O. MJ. S. A... . 

El Sr. C’ORILOIRERA (fio.san,t-se dret) : Senyolr 
Pkesident, en faig una qües,tió ... 

E.1 Sr. PRESIDENT: 
tió que la de dirigir el debat 

E1 Sr. C’OMORERA : E h  faig una qüestió’ ... 
E1 Sr. PRESID : NoL hi ha qüestions 

amb la PresidPncia, i prego al s.enyor Dencas que 
coatinuii en l’iís de la paraula. 

El Sr. COIMORERA : Rs que no poden fer- 
se manifestacions, d’aquesta naturalesa. 

(El senyor Fronjosd dirigeix també parades 
al senyor Comseller de Sanitat. i Assistdncia Sozial, 
que no se senkm. H i  ha w a  moment de cowfusid, 
que la PresidJncia t a l h  enJrgicament.) 

EI Sr. PRESIDENT:  Senyor Comoirerera i 
senyor Fronjosi. Ordre. Ordre, senyors Dlptl- 
tats. Tingui la bondat d’asseure’s el senyor CO- 
morera. L’al-lusió que ha fet el senyor Dencas 
és perfectament parlamentaria. H e  sentit des de 
la Presid&ncia al.lusims més ckues i fartes de la 
V. S. contra tots els sectors de la Cambra. Se- 
gueixi el senyor Dends.  Mentre ocupi la Presi- 
dPncia amb la cohfianfa de la Cambra, dirigiri 
els debats la P’residhcia. (MoEt bé, nzollt bé, i 
apl  au&m,ents en. la Mla joria.) 

E l  Sr. CONSELLER de Sanitat i A s s i s t h  
cia Social : Les tarifes excessives de la 2. O. 
M. S.  A. han motivat també aquests preus exces- 
sius del port de Barcelona, i dic aix6 perque amb 
xiires als dits ho puc demostrar esperant la rec- 
tificació del senyor &morera,. Prenguem, per 
exemple, qualsevol matPria del podt de Barceha .  
Es igual que sigui carbb, mineral o, cot6. Prenent, 
per exemple, el cot&, es veurh que l’opraci6 de 
descarrega d’un vaixell carregat de bales de cotó, 
que colntingui unes vuit-centes paques, es pot 
descarregar en vint-i-quatre hores i en la dita 
descarrega s’efectuen dues menes ‘d’operacions 
que no hi ha cap necessitat d’explicar a la Cambra 
perquh de tothom són conegudes. Una d’elles és 
l’estiba i la instal.laci6 de les mercaderies a bord, 
i .I’altra és el lliurament de les mercaderies al 
costat del vaixell. I en aquestes operacions d’es- 
tiba i desestiba d’aquestes paques de cat61 sobfre 
el vaixell hi intervenen quatre ‘homes dintre de 
la bodega. No n’hi poden intervenir més perqu6 
materialment no n’hi caben més,. Hi ha, segons 
les darreres disposicions de la Llei del Treball, 
algunes primes que s’han d’aplicar, i resulta que 
el jornal que guanya cada obrer del port de Bar- 
celona és de 24’10 ptes. ; de manera que essent qua- 
tre olbrers, fan un total de 96’40 ptes. Hi interve- 
nen després set cbrers més a> coberta, que s6n els 
encarregats de rebre aquestes mercaderies i donar- 
les pel costat del vaixell a la gent del moll i Iliu- 
rar-les als seus receptors. I en aquesta operacib 
aquests set obrers, a 24’10 pbsetes, sumen pes- 
setes 168’70. Tatal, 265’10 pessetes. Ve després 
l’operacib de lliurament d’aquestes mercaderies 
al receptar, 01 sigui la que es realitza a ple moill, 
i en aquesta operació hi intervenen tres carreti- 
lles elsctriques, a 45 pessetes, 135 pessetes ; dos 
homes al costat del vaixell, a 24’10 pessetes de 
jornal, 48’20 pessetes ; quatre homes a descarre- 
gar aquestes carretilles, a 24’10 pessetes, 96’40 

pessetes ; gratificaci6 que es conmetut 
les coses del port, 
tes, que sumades a les 265 restants d’aquestes 
operacions de coberta, fan 549’70 pessetes, que 
és el cost de la m& d’obra i deszarrega d’una, 
bodega de colt6 de vuit-centes paques,. I si han  
té en compte que existeixen en el vaixell tres 
bodegues, aquests equips d’operaris, per tant, cal 
multiplicar-10s per tres, i si hom té en compte a 
més que per la descarrega total d’un vaixell carre- 
gat de cotó es necessiten quatre dies, tindrem, en 
xifres rodones, de que el benefici 
que obtenen els cap&assos, o sig 
de la ((TomSan, és de 650’30 pes 
tenen en la forma següent : Oper 
ba de vuit-centes paques : cobren al perceptor de 
les mercaderies 30 chntims per Faca, en total 

pessetes. Total, 2 

a Barcelona existeix un negoci més 
aquest, perque cal tenir en compte 
tes operacions noc hi ha el més petit risc, ni ex- 
periPncia personal, ni tan sols hi 
d’exposar un capital per a po‘der real 
negoci ; si saben ells, si a Barcelona 
Catalunya existeix un altre negoci 
que sense la més petita quantitat de  risc, sense 
capacitat, sense capital, en quatre 
carrega, d’un vaixell de cotó dólna 1 
de 10,400 pessetes i escaig ... 

E1 Sr. RUIZ I FONS 
que nosaltres soni aliats a la T. O. M. S. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPncia 
Social : Permeti’m un 
un xic de calma. La V 
so que una vegada mé 

tres mercaderies que es descarreguen e 
Barcelona. I no solament són aquests 
que aquestes mercaderies, quan els eleme 
les tenen en el moll, les magatzemen, les cobreixen 
amb unes lones, i aquestes mercaderies, q 
facturen als seus receptors, eis 
han posat, que amb un o dbs h 
talitat de la guirdia, i si hi ha 
mercials a Barcelona, a cada una d’dles els hi fac- 
turen I’import d’aquesta g , com facturen tnmbC 
l’import d’aquestes lones les qual:: cobreixen 
la totalitat de les mercad no n’hi ha prou amb 
aquests guanys, sinó que es paga un tribu 
d’Obres’ del Port. La Junta #Obres del 
per vaixell atracat en els seus molls una quantitat per 

Aixb mateix que dic dei cotó, podríem dir d’al- 
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metre lineal, ,quantitat que és de 30 ckntim: per iuetre 
lineal veritat del vaixell; i els elements patronals de 

. O. M. S .  A. ho cobren‘ als receptors d’aques- 
mercaderies, facturant-10s-hi aquesta mateixa 

quantitat de 30 ci:r?tims, perb per metre quadrat del 
volum de les mercaderies descarregades. No hi ha 
més que veure en petites xifres el volum que aixb 
representa. Jo recordo, per haver estat representant 

Junta d’Obres del Port, que quan es parlava de 
idació del Pressupost i es buscaven nous in- 

gressos deien : nivellarem aquest Pressupost - en- 
tre una sPrie de partides que ells portaven -, el ni- 
vellareni només amb aquestes quantitats que avui els 
elements de la T. O. M. S. A. cobren als comer- 
ciants de Barcelona, o sigui els receptors d’aquestes 
mercaderies, aquestes quantitats de metres cúbics que 
nosaltres només cobrem en metres lineals, sense po- 

un nou impost, sinó que és una cosa que ja de 
ps ve pagant el comerq i la indústria de Barce- 

a, ja que en facturar en nom nostre ho cobraríem 
altres; i aix6 representava la xifra gran de 

00 pessetes a l’any. 
em direu : 2 Quina relació té amb totes aquestes 
la Unió Socialista? Doncs ara bé. La relació 

que té amb les VV. SS. (Sudrega als bancs de la 
Minoria socialista.) és que no fa gaire temps que a 
la Junta d’Obres del Port de Barcelona vireu dema- 
nar - ,perquk caducava el termini de vigitncia d’a- 
questes tarifes abusives que regien en el port de Bar- 
celona - vireu demanar que s’obrís un nou concurs. 

curs va presentar-se I’entitat de Sant 
amb unes tarifes reduiidíssimes, tant, 

ticament baixaria aquest cost excesslu 
del port de Barcelona, i no solament es beneficiarien 
els obrers perqul: hi hauria major quantitat de tre- 
ball, sinó perquk beneficiaria la indústria i el comerq 
de Barcelona. Enaquestes tarifes, volent actuar de sor- 
presa els elements de la T. O. M. S. A., posant 
la signatura la Unió General de Treballadors i recol- 
zats’per l’organisme de la Unió General de Treba- 
lladors, sense voler passar per aquest precepte legal, 
anaveu en comissió, volent explotar la influhncia que 
teníeu en les altes esferes del Govern, i per sorpresa 
al Ministre de la Governació li volieu arrancar per 
decret la concessió d’aquestes noves tarifes ; en aques- 
tes tarifes hi havia posat el vostre segell, per6 que 
era inspirat per la T. O. PVI. S .  A.; hi havia mer- 
caderies que havien estat gravades i augmentades en 
un 25 per IOO del seu cost, que hauria estat la desfeta, 
no solament del port de Barcelona, sinó de tot el co- 
mer$ i de tota la indústria catalana. Aquesta manio- 
bra no va reeixir, i si no hagués estat perquk també 
indirectament els elements econbmics de Barcelona 
van evolucionar, avui, per sorpresa, per decret, s’hau- 
rien donat aquestes tarifes que haurien estat una ver- 
gonya per al port de Barcelona. 

I anem al darrer extrem ; darrer extrem en quk jo 
vull aprofitar aquesta avinentesa perquk realment pot 
semblar un contrasentit de qui: nosaltres, favorables 
a la Germandat de Sant Pere Pescador, examinant 
la qüestió des d’un punt de mira objectiu, allunyant- 
se d’aquestes lluites que a vosaltres us inquieten, de 
predomini d‘un Sindicat o altre, que per a nosaltres 
no té el més petit interits, sinó des d’un punt de mira 
econbmic d’interits del port de Barcelona i de l‘eco- 
nomia general. (El senyor Fronjosci f a  una interrup- 
ció que no es perceb clarament pels taquigrafs.) Si de 

cas, amic Fronjosa, sera amb els vots que votaren 
a la V. S. i que per aquests vots avui s’asseu en 
aquests bancs. (El senyor Fronjosd replica amb unes 
paraules que no s’eiateneut clamment.) Doncs bé ; 
calia tenir en compte el següent: nosaltres, defen- 
sors d’aquestes aspiracions de la Junta del Port de 
Barcelona ; perb nosaltres, automiticament, veiem 
plantejar una vaga a Barcelona i calia situar-nos en 
els precedents i antecedents d’aquesta vaga. Aquesta 
vaga s’iniciava en uns moments de fallida collectiva, 
s’iniciava en uns moments que havien anat seguits 
d’una sitrie d’atemptats a ni2 armada; havien anat 
seguits d‘una skrie d‘assassinats d‘elements obrers 
pels carrers de Barcelona, assassinats i atracaments 
que quedaven en la més gran impunitat, que semblava 
talnient que els que exercien la funció governativa 
se’no desentenguessin, que semblava en aquests mo- 
ments de crisi que viu el nostre poble, en aquests 
moments de traspis de serveis, l’atenció d’aquestes 
autoritats, lligades ai Govern Central, no mostraven 
la mixima atenció a les coses de casa nostra. I en 
aquest moment de fallida col.lectiva, i - perquit no 
dir-ho pel seu mot veritat? -- de cobardia ciutadana, 
aprofitant el moment més oportú, els elements de 
la Fai, que no hem defensat mai, ho hem demostrat 
sortint al carrer desafiant totes aquestes coses, aquests 
elements, perqui: sabien que era el moment més opor- 
tú van a una vaga recolzant-se en una cosa justa, 
per6 amb uns altres designis. I aquests designis nos- 
altres els hem llegit a través dels articles de Solidari- 
dad Obrera, i els hem vist a través dels fullets distri- 
buits pels carrers de Barcelona i a través de la skrie 
de mítings, i el que volien no era altra cosa que una 
revolució social, que aixb no ens espantaria si a sota 
no hi hagués la destrucció de l’economia catalana, i 
per aixb hem reaccionat amb tota la forqa, perqui: 
per damunt de les exigthcies i dels interessos de Par- 
tit hi ha l’interits i l’amor que tenim a les coses de 
Catalunya. 

E1 Sr. FRONJOSA: Demano per parlar. 
El Sr. CONSELLER de Sanitat: I es planteja 

la vaga en aquestes circumstincies i obtenia un kxit 
inicial que obligava a parar tot l’element rodat de 
Barcelona ; paraven els tramvies, paraven els auto- 
bmnibus i es donava a la nostra ciutat aquella sensació 
d’aplanament que no solament repercuteix en els 
ciutadants, sinó en les autoritats. I llavors nosaltres, 
les joventuts d’un Partit, no hem tingut ni un mo- 
ment d’escrúpol de llanqar-nos al carrer i contribuir 
amb el nostre gest a l’aixecament de l’esperit ciutadi, 
i aquell gest de la nostra joventut, impremeditat, no 
cercant les conseqü6ncies ni els futurs guanys polí- 
tics que en puguin derivar-se, fa fracassar aquella 
vaga tot just iniciada. I nosaltres ens en sentim orgu- 
llosos i el que ens reca és la comparmqa que ens hi- 
giu pogut fer amb els vostres correligionaris del port 
de Barcelona, que no se’ns pot donar el nom d’esqui- 
rols; esquirols són els que un cop finida la vaga con- 
tinuen al treball, absorbint el treball del que per una 
qüestió ideol6gica s’han Ilancat a una lluita. Per6 no 
se’ls pot dir esquirols a les joventuts d’Esquerra d’Es- 
tat Catali que es llanqaren al carrer a normalitzar la 
situació de Barcelona i que un cop aconseguit i un 
cop finida la vaga s’incorporen a la seva tasca normal 
sense que ni un escamot hagi percebut I pesseta ni 
hagi quedat colocat com els vostres correligionaris 
al port de Barcelona. 



1 res més. Era tot quant jo volia afirmar. Per un 
costat, al costat de les reivindicacions de Sant Pere 
Pescador perqu6 les conceptuem justes, apartats d’a- 
questa lluita de carkter sindical, sou vosaltres que les 
refuseu, sou vosaltres que demostrareu si la raó est2 
en el vostre costat si el dia que us fallin els suports 
del poder d’Espanya conservareu aquesta disposició 
que teniu. Nosaltres ens colsloquem al marge de la llui- 
ta, entre la Unió General i la Confederació Nacional 
del Treball. Per damunt d’uns i d’altres hi ha la nos- 
tra ajuda, que sempre prestarem a la classe treballa- 
dora de Catalunya; per’ damunt d’uns i altres hi ha 
el nostre amor a Catalunya, i aquest gest que vosal- 
tres heu qualificat en aquesta forma el repetiríem cent 
voltes si cent voltes calgués. En aixi, ens ha preocq- 
pat molt poc ni la nostra seguretat personal, amena- 
Fada per aquesta gent, ni tan sols les repercussions 
polítiques que pugui tenir pel nostre Partit, perqu6 
per damunt de tot som gent que estimem la nostra 
pitria catalana. I dono per finida la meva intervenció 
en aquesta materia. No voldria que se’ns donés in- 
terpretació diferent, que se’ns presentés com a esqui- 
rols, enfront dels elements obrers, ni tan sols contra 
la gent de la Confederació del Treball: només en- 
front de la Fai, no sentimentalment ni ideolhgica, que 
li respectarem, sinó perqu6 conceptuem que són uns 
elements que no tenen altra finalitat sinó desfer l’e- 
conomia de la @tria catalana. (Aplaudiments en la 
Majo.;a.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Treball. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball : No creia 
que hi pogués intervenir, perquP precisament 
quan ha comenqat, el senyor Comorera ha indicat 
que la interpellació anava directament al senyor 
Conseller de Sanitat per les, seves manifestacions. 
Després, el senyor h o r e r a ,  com que ha parlat 
del Jurats, mixtos,, naturalment m’ha alhdit  a 
mi i ha plantejat el problema de que farem una 
vegada tinguem el traspas de serveis amb els 
Jurats mixtos. 1,; he de dir que ens atendrem al 
que diu 1’Estatut i complirem alld que obtindrem 
indubtablement fent valer tots els nostres drets i 
aportant en l’aplicació de les lleis indubtable- 
ment el nostre criteri i el nostre esperit. Respec- 
te els Jurots mixtos, no obstant, jo! valdria fer 
una petita declaració sense voler entrar a fons en 
la discussió dels mateixos, i és que indubtable- 
ment crec que no ens poden entusiasmar en gene- 
ral en la defensa dels Jurats mixtos tal c m  es 
manifesten avui. No em seria gens difícil recordar 
manifestacions de les VV. SS. contraries a 
aquests organismes des d’un aspecte general. Jo, 
com que el senyor Conseller de Sanitat ja ha 
explicat tot el que el senyor Cmorera en la seva 
interpellació li preguntava, crec que no he de dir 
res més i no he de dir res més encara per un altre 
motiu que és forsa interessant, i és que en la vaga 
aquesta del port, jo hi vinc intervenint fa uns 
ides procurant cercar una solució, i trobant-me en 
aquest cas, crec que seria una manca.de correcció 
i adhuc una imprudPncia que fes manifestacions 
en aquest sentit. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyar Camorera, per a rectificar. 

E1 Sr. COMORERA : ,No vol parlar el se- 
nyor Conseller Delegat ? 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: El se- 
nyor Casals ha parlat en nom del 
a Conseller de Treball tenia la re 
Govern ; ratifico les seves para 

E l  Sr. COMORERA: Aba 
rectificació he d’agrair al senyor Casals el to ca- 
tegdric de les seves paraules i la seva prova de 
discreció que ha sabut donar a la Cambra ; crec 
que és així com els homes de Govern han de trac- 
tar problemes d’aquesta naturalesa, perquP quan 
s’estan cercant solucions a conflictes que poden 
pertorbar tota l’economia no de Barcelona, sinó 
de, Catalunya, quan es volen Cercar solucions, 
cap home de Govern ha d’adoptar la tactica d’in- 
ferir greuges que no es poden oblidar a algunes 
de les parts que foersosament han d’intervenir en 
la solució si ha d’ésser amistosa. 

E l  senyor Dencas ha fet un discurs que no és 
en realitat una contestició al meu discurs,. Ha 
vingut amb un discursi, no calculant el que podria 
afirmar, sinó un discurs que no és res més que un 
comeqtari llarg de les seves declaracions a L a  
Humanitat .  Hi ha qüestions que jo1 no he tGactat ; 
hi ha qüestions que jo entenc que no hi tenen 
a fer en el .motiu d’3questa intepellacib. No 
que defugi cap ocasitu en cap classe 
M’interessa abans d’entrar en alt 
aclarir la nostra situaci6, que el senyor Dencas, 
volent fer ús d’una agresimtat que noi li 
que noi ha arribat alla cin valia que arri 
dit sistematicament : ccvosaltres ; els ami 
T. oi. MI. S. A. ; vosaltres que he 
vosaltres que heu fet all6 ... 
de la Minoria socialista, fóssim en 
presentants aquí al Parlament de la Unió’ General 
de Treballadolrs i del Partit Socialista Obrer @- 
panyol. I sobre aixb vull dir dues paraules, i és 
que nosaltres noi som la Unib General de Treba- 
lladora, i 6s que nasaltres noi som el Partit Sacia- 
lista Obrer Espanyo’l. E1 que hi ha sbn unes tra- 
mitacioas d’unificació socialista a Catalunya que 
encara no han acabat, i aixb val dit- que mentre 
aquestes no acabin, nosaltres som aquf els que 
hem estat sempre, sense cap, absolutament cap, 
variació,. De manera que nosaltres aquí no defen- 
sem ni a la Unj6 General de Treballadm-s, ni de- 
fensem al Partit Socialista Obrey Espanyoil. Hem 
plantejat una qüestib per creure que un hame de 
govern noi té el dret de parlar com ha parlat el 
senyoir Dencas a L a  Humani ta t ,  i molt menys 
com ha parlat aquí en aquest saló!; és aquesta 
la qüestió1 fonamental que nosaltres hem plante- 
jat en aquesta interpellació. De manera que to t  
aixb de la T. O. M’. S. A., el senyor Dencas far& 
el favor de quedarse-ha pel seu ús 
que aixb a noisaltres, no ens interessa. 

E1 senyor Dencas, naturalment, ha passat tot- 
talment per alt tota la primera part de la meva 
intervenció, precisament aquella part en la qual 
jo! he dit les colses que havia de dir per a demostrar 
que un Conseller de la Generalitat noi tenia el! 
dret a tractar d’esquirols, a ningú, perque si anem 
a qualificar, senyor Dencas, i treiem mots en 
aquest o,rdre, mats que s6n perillmos 
sw, aleshores ja li podria dir, ja que 
dit esquirols de la Unió General de 
sense que siguem esquirols, ni siguem de la Uni6 

com si 

. 
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General de Treballadors, jo podria dir-vm, que 
també, recollint veus del carrer, o esperits de ven- 

vivs us diuen general, noi com a no’s- 
ral d’esquiruls. Jo1 no1 us ha dic ; 

per6 recollint veus, del. carrer, jo us podria comtes- 
tar d’aquesta manera casa que no faré, perquP jo 
no s6c Conseller i en canvi tinc un alt concepte 
de la meva responsabilitat.. . 

E.1 Sr. ESPANYA : Sí, per6 ja  ho1 ha dit. 
El Sr. COiMORERA : Jo1 he dit el que diuen, 

i dic que jo no ho diré, que és malt dir. 
Ka  parlat de qüestions tecnique:; i ens ha par.- 

lat entre altres coses del torn. S’hauran fixat els 
senyors Diputats que jo en la meva intervenció 
no m’he referit per a res a les qüestioms t h i q u e s  
que poden intervenir en la recerca d’una solució 
possible. Són aquestes qüestions netament opina- 
bles. Uns poden opinar que el torn és la soluciÓ 
que deia el senyor Dencas ; altres poden opinar 
que fora del torn també es pot trobar una solu- 
ci6. El senyor Dencas ha fe t  una mena d’hmilia 
sentimeatal entorn d’aquesta qüestió tPcnica del 
torn i ha volgut suposar que els homes que aquí 
ni l’hem defensada ni l’hem combatuda, no tenim 
gens de cor en el pit ni ens planyem- de la situa- 

que no té gens ni mica de treball. 
al senyor Dencas que tot aquest 

n guardar, perqu6 con- 
i de l’atur forsós. No 

sigui amiga del torn 
dar ia  de que el qu< 

a mateixa Federa- 
ervei de subsidi d’a- 
eració del Port, en 

es, esta avui pagant 
etes a centenars de 

jubilats, de companys ja vells, que tota la seva 
passat en el port i en totes les ca- 
s’ha organitzat la caixa d’atur for- 
vegades ha pagat ja la quantitat 

rdada, i ’altres, dintre de pocs mesos, comen- 
saran a cobrar. Unes característiques han arribat 
a establir un límit de 54 pessetes setmanals, el 
que vol dir que si u pany del port no arriba 
durant la setmana jornal de 54 pessetes, 

res la caixa de la secció li cobreix la dife- 
i si un cobpany del port no ha treballat 

en tota la setmana aleshores la caixa de la secció 
de la Federació li paga aquestes 54 pessetes, que 
és el tipus comíí gairebe a totes les caracterfsti- 
ques de la F~deracib Bel Port. 

dir aleshores que aquesta noi és una qiies- 
ti mental, sinó una qüestió purament tecni- 
ca. Uns p&n pensar del torn que el torn tPcnica- 
ment és millor; altres poden pensar que el sis- 
tema de contractacib corn es fa avui, resguardat 

de subsidi d atur forqós, pot do- 
Itat; perd ni una posició, ni l’lal- 
autoritzar ningú per a acusar a 

uma, i sobretot de cdmplice de la 

’un altre problema de carkcter 
m’he referit de passada i he do- 
inió: el problema dels capatas- 
la meva intervenció, d’una ma- 

ue els capatassos són la gent que 
que s’hauran d’eliminar un dia 

. 

o altre. Aixi, ho he dit abans i ho reafirmo ara, 
i com jo no hi haura sap home que tingui una 
mica de sentit comú i que conegui una mica 
només la vida i la ’t&cnica del port de Barcelona, 
que pugui sostenir el contrari. El capat& és l’ene- 
mic del treballador i el par&& del ’nostre port. 
Amb aixb, d’acord; hi estaran tots d‘acord, els 
de la Federació i els demés. 

Ha plantejat una altra qüestió, purament t2c- 
nica, que és el cost del port de Barcelona. Evident- 
ment tothom sap que el port de Barcelona és 
un dels mes cars del món; perd en la recerca de 
les causes que ha anat a fer el senyor Dencks, 
s’ha oblidat de la causa fonamental. La causa 
fqnamental no és que es tornin a posar alla les 
Drassanes, perqui: en un moment en qu2 els vai- 
xells del món es podreixen als ports per manca 
de feina, construir aquí vaixells per a l’orgull 
patridtic, no fóra cap negoci per al port ni per 
a Catalunya. La causa fonamental és una altra; 
la causa fonamental és la manca de mecanitza- 
ció del port de Barcelona. Aquí est& el punt 
cabdal de la qüestió. Llegiu els estudis t&cnics 
dels homes entesos que han estudiat aquestes 
qüestions del port de Barcelona, llegiu les com- 
paracions estadístiques de la m& d’obra que em- 
pra el port de Barcelona i tota la mecanica del 
mateix relacionada amb qualsevol port de la 
seva categoria o d’inferior categoria dels pakos 
civilitzats del món, i trobareu que la mechica 
del port de Barcelona és ínfima i que aquesta 
manca de mecanització cal atribuir una de les 
causes principals de l’encariment del treball al 
nostre port. 

Aixb, ajuntat amb el parasitisme dels capatas- 
sos fa sens dubte que qualsevol port de la Pe- 
nínsula espanyola pugui estar en ,condicions de 
competir millor a 

Dencas - fent una acu- 
sació de carActer catastrbfic a aquesta Minoria 
- que nosaltres hem intervingut perqu6 fos ne- 
gat a la Germandat de Sant Pere Pescador el 
monopoli de l’exportació del port. Jo he de dir 
a l  senyor Dencds que com que jo no sóc de la 
T. O. M. S. A. ni sóc tampoc de la Unió G 
de Treballadors, íntimament aquesta qiies 
la conec; el que jo conec és una altra cosa, i és 
que, durant la Dictadura, el Comte de Guadal- 
horce, crec que era comte ... (Adregant-se a la 
Minoria de Lliga Catalana.) 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria de 
Lliga Catalana: Aixb vosaltres ho sabreu. (Rialles.) 

El Sr. PRESIDENT: En aquestes coses d’he- 
r Aldica.. . 

El Sr. COMORERA: No és el meu fort 
Comte de Guadalhorce va projectar 
do tots els ports espanyols, no el de Barcelona, 
sinó el de tots els ports espanyols. Hagues estat 
un dels altres famosos negocis de segell dictato- 
rial, tipus Tel2fons i altres. Contra aquesta in- 
tentona del Ministre de la Dictadura es varen 
aixecar totes les organitzacions obreres dels ports 
de Catalunya i d’Espanya, i en representació de 
totes elles hi hagué un Congres a Sevilla, i es féu 
una visita col*lectiva o oficial. a aquest bon $e- 
nyor que va tenir aquella idea lluminosa, i gr8- 
cies a l’ofensiva d’aquesta gent que veia el perill 

port de Barcelona. 

9 
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queia sobre elis ariib un 
en tots els ports $Espanya, aquella idea no va 

prosperar, i el que sé 
oviment de protesta c 

en tots els ports d’Espanya, ú 
una entitat, que fou precisament el cMontepío 
de San Pedro Pescador)). 

Un dels punts que ha tocat el senyor Denc&s 
és el del monopili exercia el aMontepio)) en la 
seva característic ustament aquell monopoli 
és la compr6vació d’a116 que jo he dit en tota 
la primera part del meu discurs, i és que els socis 
del ({Montepío de San Pedro Pescador)), del ((Real 
Montepío de San Eedro Pescador)), valent-se d’una 
situació de privilegi, durant la Monarquia i es- 
pecialment sota la Dictadura, pogueren conser- 
var aquest monopoli abusiu i cobrar - ho dic 
i ho repeteixo i prego qu e’m desmenteixi si 
no és veritat -, cobrar s d‘entrada de fins 
500 pessetes a obrers essitaven treballar 
per viure. S’ha esgarrifat el senyor Dencas, cosa 
estranya en ell perqui: és un home d’una menta- 
litat molt anarquitzant, és un Ministre anarquic. 

El Sr. PRESIDENT : Segurament ho diu en 
tons perfectament parlamentaris. 

El Sr. COMORERA : S’ha pogut desprendre 
de tot el seu discurs - i el senyor Pi i Sunyer 
somriu i em dóna la raó - que és absolutament 
anarquista. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : No inter- 
preta el meu somriure, senyor Comorera; no, de 
cap manera. 

EI Sr. COMORERA : S’ha esgarrifat el senyor 
Dencas d’una afirmaci6 que ha fet el nostre amic 
Trilles en una fulla que s’ha fet i s’ha Tepartit. 
El fet que s’hagi repartit un full, al senyor Den- 
c8s no ha de molestar-lo, perqui: abans també 
amics d’ell repartiren, precisament, un altre full, 
reproduint el seu article; vol dir que esteu d’igual 
a igual. Perd s’estranyava d’una afirmació del 
senyor Trilles, en la qual deia : ((Molt bé, d’acoi-d, 
per6 el torn exigeix disciplina, compethcia i 
voluntat de treball.)) ((Heus ací la prova de qui: 
vosaltres sou amics de la T. O. M. S. A. perqui: 
voleu que els obrers treballin.)) No, senyor DencAs, 
nosaltres ,recollim aquesta afirmació del ciutada 
Trilles i ens la fem nostra amb tot !’orgull, pcr- 
qui: precisament si hi ha alguna cosa que ens di- 
ferencii dels faistes i de vosaltres, és aquesta 
apreciació del treball huma, i és que nosaltres 
no som pas catastrdfics. No creiem pas, com els 
faistes i com vosaltres, que la caiguda de la pro- 
ducció ens portés a la revolució; no crec pas que 
la mis6ria general del treballador sigui un factor 
revoltlcionari; nosaltres creiem una altra cosa, 
i és que els obrers han de mantenir el nistell de la 
producció si no volen caure primer en la degra- 
dació de la misi:ria col.lectiva, i segon en la degra- 
dació moral dels homes sotmesos a necessitats 
primhies, i tercer la submissió política a ,una 
casta enemiga qualsevol, i és aquesta caiguda 
de la producció, l’escampar-se aquesta psicologia 
dels treballadors, quan es nta la primera pedra 
d‘un edifici feixista. Nosa s volem que els tre- 
balladors treballin, naturalment, perqu2 són els 
creadors de la riquesa i quant més treballin essent 
respectats en llurs drets, més riqueses hi haur& 

per la col-leectivitat i millors condicions podran 
ells aconseguir, i millors garanties de llibertat i 
de benestar podran assolir, i millors condicions 
podran oferir als propis companys i a la prdpia 
llar, i estaran sempre en condicicns dassolir 
estats superiors de civilització. L’acusació que el 
senyor Den& ens fa d’ésser aliats des  capatassos 
de la T. O. M. S. A. perqu& hem dit que el torn 
exigeix com primera condició disciplina de tre- 
ball, voluntat i productivitat mitjana, ho soste- 
nim perqui: no som anarquistes com vosaltres. 

I ha parlat de la vaga general. Sosaltres, ho- 
mes de classe, l’hem combatuda, l’hem combatuda 
per absurda i per criminal, l’hem c”ombatuda per 
entendre, i encara entenem, i ho afirmem i ho 
afirmarem encara que passin altres coses, que els 
promotors d’aquella vaga, que els 
quella vaga són provocadors de la 
estan a sou de la reacció, que en 
preparant l’ambient psicoldgic m 
tifiqui qualsevol acte d’un ccman 
Nosaltres l’hem combatuda aque 
dentment, i la tornaríem a combatre, perdA 
us asseguro és que els treballadors quan e 
organitzats sindicalment, no aniran mai a fer all6 
que feren els vostres escamots. I és que vós, un 
home que no teniu una coi1scii:ncia de classe, una 
mentalitat de classe i una educació de classe, que 
esteu, per tant, desorbitat e.! aquesta qüestió, 
no podeu entrar en teories de la qualificació 
quirols, perqui: no ho enteneu bé. Esquirol 
sempre l’home ali6 a tota organització o l’home 
que va sol pel món i que s’aprofita d‘una avinen- 
tesa qualsevol per a trobar feina. Perd l’home que 
milita en una organització obrera, que té  una dis- 
ciplina, un mSttode, una thctica en la lluita contra 
el capitalisme, aquell home es deu 
ciplina, -i si davant d’ell té  una or 
una disciplina diferent, que té  un 
pletament oposada, i que en un 
minat declara la vaga general revolucionaria, 
catastrdfica, aquell home encara que vagi a tre- 
ballar el dia següent, si el Sindicat seu l’hi dóna 
l’ordre, no és (tes 

’ 

com aquell que denunciirem 
d’Esparraguera, pe 
classe, sinó organit 
pon als desigs i a 
per tant,  aquells homes 
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ha d’haver-hi abans aquesta apreciació de fet, 
sense la qual ser2 sempre impossible arribar a 
declaracions exactes. 

Ha parlat el senyor Dencas del seu amor a 
Catalunya. Jo, generalment, no en parlo mai 
d’amor a Catalunya, per6 jo us asseguro que 
poden háver-n’hi molts que podran ésser iguals 
que jo en amor a la terra, per6 més no, i que 
per demostrar-ho no cal parlar-ne, i, sobretot, 
esseilt Conseller del Govern de Catalunya, perquP 
aleshores l’amor a Catalunya s’ha de demostrar no 
anarquitzant els nostres costums, sin6 contribuint 
d‘una manera eficient i constant, i, encara que 
fos a costa de grans sacrificis, a la democratit- 
zació de l’esperit catal&, i que es tingués’d’una 
vegada aquest sentit de responsabilitat en la 
massa i’en els homes que la dirigeixen. Aquest 
és únicament I’amor a Catalunya, perqui: nosal- 
tres no fem aquest esforc; maxim d’asserena- 
ment, de democratització de l’esperit catala, nos- 
altres seriem sota l’arntonomia una tribu, no se- 
riem pas una nació. I aquest esforc; és precisa- 
ment el que estem fent. Sí; nosaltres els homes 

Unió Socialista de Catalunya estem prestant 
Catalunya un servei immens, i la histbria ho 

reconeixa-&; el servei immens de portar al gran 
moviment de conjunt, que és tota aquesta Ca- 
talunya, grans masses que hi estaven alienes, i 
sobretot contribuir amb el nostre esfor9 a incor- 
porar Catalunya al món, perqui: la gran des- 
gracia de Catalunya - i jo estic plenament con- 
ven@ que molts senyors Diputats ho reconei- 
xeran amb mi -, la gran desgracia de Cata- 
lunya en aquests moments histdrics que estem vi- 
vint, ha estat la manca d’organització de classes 
en el sentit sindical i en el sentit polític, fortuna 
que han tingut les altres regions espanyoles, i 
que justament comenCa ara per a Catalunya. 
De manera, senyor Denc&s, q#ue sobre aquest 
terreny, no hem de parlar d’amor a Catalunya, 
perqui: d‘aixd cadaxú té  el seu concepte i ho 
entén a la seva manera, i el millor és fer cadascb 
el seu treball, segons la prbpia responsabilitat; 
jo amb la meva responsabilitat del Parlament 
de Catalunya i de Secretari del meu Partit, i la 
V. S. amb la. responsabilitat de Conseller de Sa- 
nitat i no de Treball. (Mol t  bé, en la Minoria 
socialista.) 

EI Sr. PRESIDXNT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Sanitat i Assisthncia Social. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistitn- 
cia Social: Després de la &plica del company 
Comorera, no veig que hi hagi molta diferhcia 
amb el que aquí s’ha dit, perqui:, en definitiva, 
sembla que és una qüestió de mots, i que en al- 
guns punts coincidim amb el senyor Comorera. 

Jo no he explicat molt el per qui: de la meva 
intervenció en un afer que d e p h  del Conseller 
de Treball i no de la Conselleria de Sanitat, i 
el motiu és perqui: com no ignora el senyor 
Comorera ni ningú que hagi intervingut o hagi 
seguit d’aprop els conflictes del port de Barce- 
lona, jo abans d’ésser Diputat i abans d’ésser 
Conseller del Govern de la Generalitat, ja havia 
intervingut prop dels elements de Sant Pere 
Pescador i prop del Governador amb unió dels 
elements de la T. O. M. S. A. per a veure si tro- 

, 

bivem la solució en una forma armcnica. I quan 
es plantejd el fet greu, entenem que hauria po- 
gut semblar en nosaltres una cobardia que no 
ens ratifiqubssim en la nostra conducta i actitud 
anterior. I en aquestes solucions que nosaltres 
preconitzem no veiem que hi hagi l’esperit anar- 
quista de qui: parlava, ni tampoc veiem que si- 
guin unes solucions catastrbfiques. Nosaltres pre- 
conitzavem unes solucions; i, entre aquestes so- 
lucions, figurava la confecció d’un cens vertader 
en el qual figuressin totes les activitats portud- 
ries. I, una vegada fet aquest cens, llan$vem 
la idea o el procediment per a fer els torns que, 
segons vosaltres, és.. . 

El Sr. COMORERA: El cens, no. ZEm per- 
met una petita interrupció, i així no hauré de 
parlar després? 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistbcia 
Social: Amb molt de gust. 

El Sr. COMORERA: Jo he dit  que fa un mes 
i pocs dies es va parlar de la revisió del cens, 
i tots estem d’acord; per6 uns volen que la Direc- 
tiva lliuri la llista, i altres volen que sigui un 
cens ... 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisti:ncia 
Social: I a través de les meves manifestacions 
heu vist prejutjat el procediment. 
. El Sr. COMORERA: No. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisti:ncia 
Social: Jo crec que la solució del conflicte del 
port esta en el que fa referhcia a les qüestions 
de treball en el que acabo de dir, malgrat que el 
senyor Comorera pugui qualificar aquestes solu- 
cions d’anarquistes ... 

EI Sr. COMORERA: No. 
El Sr. CONSELLER de Sanitat i Aasisti:n.ncia 

Social: ... o catastrdfica. Jo defenso així la idea 
de qui: s’estableixi el torn, per6 prou sé que en 
front d’aquesta idea de solució, se’n pot posar-ne 
una altra. M’estranya que aquesta idea meva 
se la pugui qualificar d’anarquista, quan, en rea- 
litat, és una solució de solidaritat. 

Respecte al tercer aspecte, la V. S. coinci- 
deix amb mi en dir que en el port de Barcelona 
és necessaris una nova revisió de les tarifes, 
avui dia existents sota el patronatge dels ele- 
ments de la T. O. M. S. A. De manera que re- 
sulta que, en cada una d’aquestes tres solucions, 
pensem de manera semblant a les VV. SS., i, 
per tant, o comparteixen amb mi el criteri ca- 
tastrbfic o anarquista de qui: hem parlat, o el 
meu criteri no és tan anarquista ni catastrbfic. 

Hi ha un punt que m’interessa molt recollir. 
Les VV. SS. han dit que la Unió Socialista de 
Catalunya, que és un organisme adherit a la 
U. G. T. ... 

E. Sr. COMORERA: No. 
El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistitncia 

Social: Si les VV. SS. ho desmenteixen en aquest 
moment, i em diuen que estan en vies de nego- 
ciació, a mi poc m’interessa. Jo no tinc molt 
inter6s en considerar-vos com a correligionaris 
dels socialistes espanyols. 

El  Sr. FRONJOSA: Ho acceptem honorats. 
Varen votar en les Corts Constituents YEstatut, 
i grdcies d‘ells! 

EI Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisthncia 

1 
i 
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Social: Doncs, molt bé, Us faig mer& de qu& 

I, en quant a qui: les meves solucions siguin 
anarquistes, jo no he d’explicar en aquests mo- 
ments la meva psicologia i manera de pensar, 
perfectament enquadrada en un Partit disciplinat. 
Sols m’interessa dir que no sóc socialista, que 
sóc antimarxista. 

EI Sr. COMORERA: Ja ho sé, ja. 
EI Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisti:ncia 

Social: I ara jo em permeto demanar al senyor 
Comorera que contesti a la segiient pregunta: 
¿Es cert o no és cert que abans de plantejar-se 
la vaga del port a Barcelona, hi havia una sola 
entitat obrera que realitzava amb la caracterís- 
tica de carrega i descarrega aquestes funcions? 

El  Sr. COMORERA: No. 
EI Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisthcia 

Social: ?Quin és el nom, doncs, de l’altra o de les 
altres entitats? 

Els Srs. COMORERA i FRONJOSA: Fede- 
ració d’Obrers del Port de Barcelona. 

El  Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisthncia 
Social: Mai s’havia fet la carrega i descarrega ... 

El Sr. COMORERA: Us han informat mala- 
ment. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisti:ncia 
Social: Tinc tots els documents i entre ells els 
relatius a l’acte de constitució del Comiti: pari- 
tari, i els representants obrers eren del ((Montepio 
de San Pedro Pescador)). Jo no he vist cap altra 
entitat. .. 

Els Srs. COMORERA i FRONJOSA: Aixd 
seria quan la Dictadura. Esteu mal informat. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assist&ncia 
Social: En aquests documents no hi ha cap altra 
entitat del port. I els documents de constitució 
del Comit6 paritari poden aclarir molt bé aques- 
tes qüestions. Per aixd pregunto a les VV. SS.: 
?És cert o no és cert que a resultes d’una vaga, 
quan els elements de Sant Pere Pescador es varen 
reincorporar al treball, es varen trobar amb una 
nova entitat formada de gent que procedia de 
diverses activitats de ,Barcelona, i que els hi 
usurpava el treball? ¿Es cert o no és cert? 

El Sr. COMORERA: No és cert. 
El Sr. COLLDEFORNS: És ben cert. De- 

mano per parlar. 
EI Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistbcia 

Social: No he d’insistir molt en aquestes pre- 
guntes. Perd si es repasen les proves taquigrifi- 
ques dels discursos, es veur& com s’ha fet l’apo- 
logia d’aquells treballadors organitzats que ab- 
sorbeixen el treball dels altres, defensant-los del 
qualificatiu d’esquirols, perqui: obeeixen a tacti- 
ques sindicals diverses.. , 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisthcia 
Social: Sí; fa un moment que s’ha fet la seva 
apologia, dient que obeien a tactiques sindicals 
diverses, que obeien a unes ordres rebudes en 
front d’un procediment que empara un altre 
procediment, i, per tant, no ens em d’esborronar 
del fet de qu6 una organització obrera suplanti 
a una altra organització. 

Per a mi amb aixd n’hi ha prou, doncs consi- 
dero que el de menys interi:s és el nom de les 

siguin correligionaris vostres. 

EIS SIAS. COMORERA i FRONJOSA: NO. 

coses, i el demés és l’esperit, Significo el fet, i 

El Sr. PRESIDENT: Se suspkn el debat. 
EI Sr. FRONJOSA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Se susp5n el debat. 

Queden en ús de la paraula per a dema els se- 
senyors Fronjosa i Colldeforns. 

les paraules no m’interessea. 

Lectura del dictamen de la Comissi6 sobre el 
Projecte de Llei de creacid d’un Institut contra 

l’attar for@ 

((Els Diputats que sotasignen, Vocals de la 
Comissió de Treball, tenen l’honor de formular a 
la totalitat del dictamen sobre el Projecte de 
Llei de creació d’un Institut contra 1’Atur for- 
qós, el següent vot particular: 

El Parlament de Catalunya, considerant d’una 

Que l’única col.laboració urger.t a la lluita 
contra l’atur forqós per la que el  Govern de 
Catalunya, segons prbpia confessi!, est&* prepa- 
rat, és la d’una intensificació de les obres públi- 

part, 

ques, 
Que la Generalitat de Catalunya disposa d’una 

Secció tscnica perfectament organitzada, 
Que tota interferhcia de nous organismes 

amb l’actuació d’aquesta Secció ha de donar 
lloc forqosament a pertorbacions antiecondmi- 
que% 

Considerant, d’altra part, 
Que les propostes contingudes en el Projecte 

de Llei i reproduides en el dictamen de la ma- 
joria de la Comissió consisteixen, en gran part, 
en exposició de principis, projectes, propdsits, 
etc6tera, 

Que les comeses que es vol atribuir al projec- 
ta t  Institut són, en part, les comeses de Departa- 
ments, avui sense contingut suficient, com el 
d’ Economia, 

Que la íntima relació entre la lluita contra 
l’atur for& i el conjunt de la política econdmica, 
aconsella la concentració d‘esforqos i no llur dis- 
persió, 

1.r  El Parlament de Catalunya expressa el seu 
desig de qui: el Govern, sense posar en perill 
d’estabilitat de la Tresoreria de Catalunya, apro- 
fiti totes les disponibilitats financeres per a in- 
tensificar les obres públiques de primer establi- 
ment, especialment aquelles d’utilitat reconeguda, 
i que, per tenir ja projecte aprovat i plans re- 
dactats, poden ésser immediatament posades en 
execució. 

2.n El Govern de Catalunya, accelerant, en 
tot el necessari, el traspas de serveis, amb el que 
espera corregir la migradesa de les consignacions 
actuals, formulara, en el termini mes breu possi- 
ble, un pla d’obres públiques que contribueixi 
a remeiar un aspecte important, si bé parcial, 
de l’atur forqós. 

3.’ Es crea una Comissió d’estudi, consti- 
tuida, tal com s’indica en l’article 11 del Pro- 
jecte de Llei, per a formular en el termini mdxim 
de tres mesos, durant el qual haur& de tenir 
lloc una amplia informació pública, un resum 
de les facultats i possibilitats del Govern de Ca- 
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talunya en relacib amb la lluita contra l’atur 
forqós i de les orientacions demogrifiques, eco- 
nhmiques i socials que hagi de seguir Catalunya 
per a reduir al mínim l’atur forqós. 

4,t El Projecte de Llei presentat pel Govern 
torna a la Comissió de Treball, en espera dels 
resultats dels estudis a qu8 es refereix el par&- 
graf anterior. 

Parlament de Catalunya, 3 de maig del 1933. 
- Vidal i Guardiola i J. NI. Tallada.)) 

Els Diputats que sotasignen, Vocals de la 
Comissió de Treball, tenen l’honor de formular 
a la totalitat del dictamen sobre el Projecte de 
Llei de creació d’un Institut contra 1’Atur for- 
qós, el següent vot particular: 

{(El Parlament de Catalunya, tenint en compte 
la necessitat de facilitar la comprensió de les 
lleis, especialment en el moment de llur execució, 
evitant complicacions i competencies de juris- 
dicció, 

Acorda pregar a la Comissió Permanent de 
Treball sotmeti el Projecte a una revisió total, 
a l’objecte de: 

Separar-ne la part purament literjria i 
expositiva i sense el caracter pragmatic que han 
de tenir les lleis. 

a,) 

b)  Evitar repeticions. 
c )  Precisar les relacions del futur Institut 

contra l’Atur forqós amb els diversos Departa- 
ments del Govern de la Generalitat. 

Establir d’una manera clara la relació 
entre l’actuació del futur Institut i la legislació 
social espanyola. 

Precisar les normes financeres del futur 
Institut, a l’objecte d’evitar infraccions dels 
preceptes constitucionals relatives a la unitat 
de Pressupost i unitat de Caixa. 

Parlament de Catalunya, 3 de maig del 1933.- 
Vidal i Guardiola, Josep M.“ Tallada. 

d)  

e) 

DICTAMEN 

Reunida la Comissió Permanent de Treball, 
sota la presidhcia del senyor Pere Mestres i 
Albet, actuant de Secretari el senyor Lluís Bru 
i Jardí i amb assistsncia del senyor Vice-presi- 
dent, Martí Barrera i Maresma, i Vocals Miquel 
Guinart i Castella, Josep Fabregas i Pou, Antoni 
Dot i Arxé, Miquel Vidal i Guardiola, Josep M.” 
Tallada i Paulí i Joan Fronjos& i Salamó, per tal  
de dictaminar sobre el Projecte de Llei de crea- 
ció d u n  Institut contra 1’Atur forGÓs presentat 
a la Cambra en sessió del dia 7 del mes que som; 
després de diverses reunions en les quals han 
estat exposades pels senyors que composen l’es- 
mentada Comissió llurs diferents opinions i in- 
troduides les modificacions considerades perti- 
nents en l’articulat del Projecte de Llei que es 
discuteix, al qual s’acompanyen diversos vots 
particulars presentats per les Minories de Lliga 
Catalana i Unió Socialista de Catalunya, ha pres 
l’acord, per majoria de vots, de sotmetre a l’apro- 
vació de la Cambra el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Art, 1.r  Per la present Llei és creat 1’Insti- 
tut  contra 1’Atur forqós com a organisme depe- 
nent de la Generalitat de Catalunya. 

Funcions i atri bucions 

Art. 2 .n  Seran funcions essencials de 1’Ins- 
titut estimular, dirigir, coordinar i controlar una 
obra de conjunt dirigida a aminorar els efectes 
econbmics i socials de la manca de feina, facilitar 
treball al major nombre possible de parats invo- 
luntaris, i normalitzar i reanimar l’activitat eco- 
nbmica. 

Art. 3.’ Per la consecució dels seus objec- 
tius, 1’Institut contra 1’Aiur forqós es podr& val- 
dre de diferents mitjans : Actuant directament, 
coordinant i intervenint en l’acció d’altres cor- 
poracions i organismes, estimulant l’activitat de 
determinades branques de producció, o fomentant 
i auxiliant institucions d’assegurances i de pre- 
visió d’acord amb el que est& disposat en els se- 
güents articles. 

Art. 4.t L’Institut contra 1’Atur forqs, amb 
els seus ingressos i recursos propis, podra actuar 
en les formes següents: 

La realització d’obres públiques que res- 
ponguin a una finalitat, preferentment d’utilitat 
social, sanitaris, cultural i econbmica. Els plans 
o projectes de les obres a realitzar hauran d’ésser 
aprovats pel Consell de la Generalitat, confeccio- 
nats i desenrotllats pels actuals serveis tecnics 
de la mateixa o de les corporacions públiques i 
altres organismes que hi estiguin interessats. 

L‘auxili econAmic, pr6vies les necessaries 
garanties de l’eficacia de l’ajut a branques de 
l’activitat econbmica que es trobin en crisi, con- 
cedides i reglamentades en forma que en inten- 
sificar en consum interior, facilitar l’exportació 
de productes, millorar el seu preu, etc., contri- 
bueixin a la seva normalització i assegurin la 

a) 

b )  

1 

continultat del treball. 
L‘auxili en forma de subvenció a les ins- 

titucions que voluntariament estableixin l’asse- 
guranqa contra l’atur acollint-se al regisme fixat 
pel Decret del Govern de la República de 25 de 
maig del 1931 i Reglament de 30 de setembre 
del mateix any, d’acord amb el qual poden obte- 
nir l’auxili de l’Estat, dirigint-se l’actuació de 
1’Institut a estendre i augmentar aquests subsi- 
dis. 

d )  Qualsevol altre sistema o procediment 
que sigui útil al f i  perseguit i que 1’Institut proposi 
al Consell Executiu de la Generalitat i aquest 
l‘aprovi. 

Art. 5.& L’Institut gestionar& de l’Estat, 
Corporacions municipals o qualsevulga altre or- 
ganisme o entitat autbnoma que emprengui la 
realització d’obres, la seva possible intervenció, 
a l’objecte de facilitar la colocació d’obrers pa- 
rats. En aquest cas les corporacions o entitats que 
facin les obres hauran de complir les normes dic- 
tades per l’Institut respecte a la reglamentació 
del treball en les esmentades obres. 

D’acord amb el que est& preceptuat 
en l’article anterior, la Generalitat des del moment 

c )  

I 

Art. 6.& 
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en qui: es constitueixi l’Institut, accepta la seva 
intervenció als efectes indicats, en tota nova obra 
que emprengui i el projecte de la qual estigui 
xifrat en una quantitat superior a IOO,OOO pes- 
setes, sempre que circumsthcies de carhcter 
tknic no ho desaconsellin, així com en les obres 
en curs en la part, l’execució de la qual no estigui 
compromesa per contractes anteriors. 

Art. 7.* L’Institut podr& dur a terme una 
acció coordinadora per a la construcció d’obres, 
auxilis econdmics i foment d’assegurances, amb 
corporacions públiques, entitats autdiiomes o 
organismes econdmics, que tinguin per finalitat 
la intensificació del treball, podent-hi contribuir 
amb els seus recursos, en els casos justificats, 
i en la proporció i condicions que en cada cas es 
determinin. 

Art. 8.& L‘Institut mitjanCant convenis amb 
les entitats, corporacions públiques o altres .or- 
ganismes, podrA avenCar les quantitats necess8- 
ries per a iniciar rhpidament les obres projectades 
dintre la proporció que la justa distribució dels 
seus cabals permeti, en les condicions que es 
fixin i amb les degudes garanties; així com també 
per a facilitar l’execució d’aquelles obres que a 
conseqiihcia de disposicions legals o acord ferm 
puguin rebre l’ajut financer de 1’Estat o altres 
corporacions. 

Art. g.& Les obres realitzades amb recursos 
propis de l’Institut, quedaran de propietat de la 
Generalitat de Catalunya. En aquelles executades 
conjuntament per 1’Institut i altres corporacions 
o organismes, en el moment de formalitzar els 
convenis previs a la seva execució, es determinar& 
sobre la propietat de les mateixes una vegada 
constru’ides, així com també sobre el regisme so- 
bre la seva explotació o conservació segons sigui 
el seu carActer. 

Conzposicid 

Art. 10. LInsti tut  contra l’Atur forCós ser& 
presidit pcl Conseller de Treball i Obres Públi- 
ques, el qual exercir& també d’brgan de relació 
entre el Consell de la Generalitat i l’esmentat 
organisme. El Consell de la Generalitat nomenar& 
un Vice-president encarregat de dirigir els serveis 
de 1’Institut amb les atribucions que es deter- 
minaran. 

L‘Institut estar& constitu’it pel Ple, 
del qual forniaran pzrt, ultra el President i Vice- 
president, quatre Diputats del Parlament de Ca- 
talunya, quatre representants patronals, quatre 
representants obrers, quatre representants d’or- 
ganismes o entitats de carkcter econdmic o social, 
i quatre persones expertes i especialitzades en 
aquestes mat2ries designades pel Consell de la 
Generalita t. 

L’Institut podr& concedir representació eg el 
seu Ple a aquelles corporacions públiques, enti- 
tats o organismes autdnoms que prestin coopera- 
ció a la seva obra, quan la importhcia d’aquesta 
cooperació així ho mereixi. 

El Ple de 1’Institut nomenar& dintre 
dels seus membres una Comissió executiva for- 
mada pel President, el Vice-president i un repre- 
sentant de cada un dels grups d’elements que el 

Art. 11. 

Art. 12. 

formen. Podran també formar part de la Comissió 

públiques, organismes o entitats r-presentades 
en el Ple, si donada la importkncia de la seva 
cooperació així s’acorda. 

Art. 13. EI Reglament interior i, en defecte 
seu, mentre no fos dictat, els acords del Ple deli- 
mitaran les atribucions reservades E aquest, les 
que siguin de compethcia de la Comissió execu- 
tiva, així com totes aquelles que es refereixin a 
altres detalls d’organització de l’l‘nstitut i al per- 
sonal a ell afecte. 

executiva un representant de les corporacions 

Formes d‘actuacid 

S’entendrA per atur forqós als efectes 
de l’actuació de 1’Institut la inipossibilitat tem- 
poral per a l‘obrer de trobar una ocupació adient 
a la seva aptitud professional, per causes alienes 
a la seva voluntat, amb exclusió de les derivades 
per impossibilitat física i de les mothades per con- 
flictes de treball. * 

L’Institut tindrA facultit per a pro- 
posar l’adopció d’aquells acords o mesures de 
car&cter social que puguin contribuir a fer més 
intensa i eficaC l’acció contra l’atu, demanant 
a la Generalitat que les adopti en alb que corres- 
pongui a la seva jurisdicció c)  en recomani la 
implantació al Govern de la República si 
dep2n. 

Art. 16. L’Institut establir& com a base de 
la seva organització, una Oficina central en la 
qual es reuniran totes les dades reEerents a les 
possibilitats de treball en les diferents branques 
d’activitat econGmica, amb perfecte relació amb 
l’actual Borsa de Treball de la Generalitat, orga- 
nismes coordinadors de les Borses que per mana- 
ment de la Llei de colocació obrera organitzen els 
Ajuntaments de Catalunya. 

L’Oficina confeccionar& rhpidarnent un cens 
d’obrers sense feina, per branques de producció, 
el qual haur& de portar-se rigorosament a l  dia, 
un cens total patronal i obrer, un altre de les em- 
preses que treballin jornades reduices, i amb les 
relacions que hauran de presentar ‘les empreses 
dels obrers que hagin acomiadat. 

Art. 17. L’Institut, per a la major. efic&cia 
de la seva obra, podri demanar la cooperació dels 
organismes oficials de car&cier social i coordinar & 
la seva acció a les Borses de Treball o organismes 
semblants establerts per les Corporacions muni- 
cipals, per la col.locació dels obrers sense feina. 

Art. 18. L’Institut dictar& les normes que 
regulin la manera de facilitar treball als obrers 
parats, en forma que no hi hagi difertbcia de 
tracte per conceptes de naturalesa i zltres circums- 
tancies alienes al treball; per6 essent la finalitat 
de 1’Institut resoldre el problema actual de manca 
de feina, es reservar& el treball a aquells que portin 
un temps determinat d’estada a les poblacions 
respectives i hagin treballat amb assidu’itat en 
data anterior. 

L’Institut estar& facultat, a l’objecte de dis- 
tribuir la feina entre un major nombre d’obrers, 
per a regular el treball en totes les obres realitza- 
des amb recursos propis i en aquelles en les quals 
hi tingui intervenció. 

Art. 14. 

Art. 15. 
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Art. 19. L’Oficina central de 1’Institut pro- 
curar& que el treball que es faciliti als obrers pa- 
rats coordinadament amb les Borses de Treball 
o organismes semblants de les corporacions p6- 
bliques, sigui en la població de la seva residkncja 
o en una localitat pr6xima i, si és possible, en una 
feina igual o semblant a la corresponent al seu 
ofici. 

L’obrer parat al qual se li ofereixi col.locació 
en una feina igual o semblant a la de l’ofici que 
estigui inscrit en el cens i no l’accepti, perdra 
el lloc que tenia en l’ordre de prelació a les ofer- 
tes de treball. També el perdran aquells que el 
refusin o abandonin sense causa justificada. 

Art. 20. L’Institut podr& facilitar l’educació 
professional dels obrers parats per tal de posar-los 
en condicions de treballar en branques de l’acti- 
vitat diferents de les exercides per ells fins ales- 
hores, així com també fomentar les institucions 
d’educació professional. 

Ingressos i Y e c w s o s  
Art. 21. Els ingressos i recursos propis de 

1’Institut destinats a obres pdbliques i actuacions 
complementaries fetes al seu carrec, estaran cons- 
titufts per les quantitats que amb aquest objecte 
aportar& la Generalitat de Catalunya, les aporta- 
cions o subvencions d’altres corporacions, orga- 
nismes o entitats, els aprofitaments, taxes o ar- 
bitris que se li puguin concedir i aquells altres 
ingressos de carBcter voluntari o de procedi:ncia 
varia. 

Art. 22. L‘aportació directa de la Generali- 
t a t  consisteix en l’entrega a 1’Institut durant el 
terme de deu anys de la quantitat d’r milió de 
pessetes anyals. Per a atendre a aquesta obliga- 
ció en el present exercici, i per excepció, s’aprova 
un suplement de cr&dit extraordinari al capí- 
tol IX, article 5.*, partida 1034 del Pressupost 
ordinari de despeses vigent, per la quantitat de 
800,000 pessetes, la qual ser& coberta amb l’aug- 
ment equivalent de la consignació del capítol VIII, 
partida 83 del Pressupost d‘Ingressos, correspo- 
nent al producte de l’emissió de Deute en quantia 
necesshia per a cobrir les consignacions de des- 
peses amb carrec a cabals d’empr2stit. 

Quant a les nou anualitats restants seran in- 
closes les partides corresponents, amb carrec a 
cabals ordinaris en els respectius Pressupostos. 

L’Institut queda facultat per a concertar a 
base de l’aportació de la Generalitat les operacions 
de cr2dit que estimi convenients, així com per a 
poder cancel-lar-les, quan compti amb una base 
estable de recursos propis. 

Art. 23. En el cas de qui: 1’Estat intensifi- 
qui l’acció contra l’atur forqós i porti als seus 
Pressupostos esdevenidors quantitats que hi si- 
guin destinades, la Generalitat cedir8. a 1’Bnstitut 
els recursos que amb &rec a aquests serveis 
puguin correspondre a Catalunya de les quanti- 
tats consignades en els esmentats Pressupostos. 

Formaran part també dels ingressos 
de l’hsti tut ,  les aportacions o subvencions que 
pugui rebre de les altres corporacions públiques, 
entitats o organismes, sigui per a contribuir d’una 
manera general a la seva obra o com a coniribució 
convinguda per a intensificar-la en una població 

Art. 24. 

o comarca, o en una determinada branca d‘acti- 
vitat econ6mica. 

Art. 25. L’Institut, una vegada constituit, 
estudiar& aquells recursos que pot obtenir en 
forma d’aprofitaments, drets, taxes, arbitris o 
impostos que se li puguin cedir. Sense prejutjar 
l’estudi ni la solució a qui: arribi, es consideren 
especialment adients al fi proposat, el producte 
d’aprofitaments, l’exclusiva dels quals se li re- 
servi i aquelles imposicions més directament re- 
lacionades amb la represa de l’activitat econd- 
mica deguda a la intensificació del treball. 

Els ingressos ordinaris de l’Institut, 
deguts a aprofitaments, drets o arbitris, consti- 
tuiran els recursos de la seva actuació normal, 
i com que la seva vigkncia esta condicionada a la 
duració de l’Institut, no podran servir de base a 
cap operació de cr2dit. Podran utilitzar-se en 
canvi, si es creu convenient, per a cancel.lar, to- 
talment o parcialment, les operacions de cri:dit 
que hagin pogut realitzar-se a base de l’aportació 
anual de la Generalitat. 

En el cas de qui: 1’Institut projectés 
la realització d’un pla d’una importAncia efec- 
tiva i d’una influhcia demostrada en el desen- 
volupament econdmic de Catalunya, la creació 
del qual requereixi cabals superiors als que podria 
obtenir amb els seus recursos propis i ingressos 
ordinaris, pedra demanar a la Generalitat la de- 
guda autorització per a concertar sota el seu pa- 
tronatge en i les formes i condicions que es deter- 
minin, una operació de cr2dit el producte de la 
qual es destini precisament i exclusiva a la realit- 
zació dels plans d’obres projectats. 

Les operacions de cr&dit previstes a 
basc de les aportacions consignades anualment 
per la Generalitat i la seva possible cancel.laci6, 
podr& fer-les 1’Institut per la seva prdpia decisió 
i sense necessitat d’especial autorització. 

Quan fa referhcia a la cessió d’aprofitaments, 
drets o arbitris que 1’Institut demani se li conce- 
deixin, haur& d’ésser el Parlament de Catalun pa 
o les corporacions o organismes afectats, si a 
algun d’ells els correspongu2s els que aprovin la 
proposta. També en el cas esmentat en l’article 
anterior la decisió correspondra al Parlament de 
Catalunya, sense l’aprovació del qual no ser& 
tampoc vklida cap altra exacció o operació de 
cri:dit, no prevista en la present Llei. 

L’Institut contra 1’Atur forqós tin- 
dr& personalitat jurídica per a posseir béns de la 
seva propietat, salvant el que disposa l’article 9.&, 
referent a les propietats de les obres executades, 
i per a administrar lliurement els seus béns i 
cabals. 

Queda facultat per a rebre tota classe de béns 
en concepte de donacions o deixes, i per a orga- 
nitzar formes de contribució volunthia. En cas 
de dissolució de l’Jnstitut, els béns o cabals que 
posseeixi passaran a integrar el Patrimoni de la 
Generalitat. 

Art. 26. 

Art. 27. 

Art. 28. 

Art. 29. 

DIsPosIcrÓ TRANSIT~RIA i 

Art. 30. El Conseller de Treball i Obres PÚ- 
bliques dictara les disposicions oportunes per a la 
ripida aplicació de la present Llei. 



PARLAMENT DE CATALUNYA. __ - DIMECRES, 3 DE MAIG DEL 1933 1277 __ 
Una vegada constitu’it 1’Institut contra :’Atur 

for@, dictari el seu Reglament interior, així 
com també les reglamentacions que regulin la 
seva actuació, en els diferents ordres dactivitat 
que fixa la present Llei, els quals hauran d’ésser 
sotmesos al Consell de la Generalitat per a la seva 
aprovació i implantació. 

Palau del Parlament, 28 d’abril del 1933. - 
El President, Pere Mestres i Albert. - El Secre- 
tari, Lluís Bru i Jardí. 

Vots particulars presentats per la Minoria d’Unid 
Socialista de Catalunya al Projecte de Llei sobre 

creació d’un Institut contra I’Atmr forqds 

Art. 1.’ Per la present Llei és creat 1’Institut 
contra 1’Atur forqós com organisme autdnom con- 
trolat per la Generalitat de Catalunya. 

Art. 4.t, apartat a. L’Institut contra 1’Atur 
forqós executar& les obres públiques extraordind- 
ries que responguin preferentment a una utilitat 
social, sanitiria, cultural i econdmica d’acord 
amb els plans i projectes confeccionats pels ac- 
tuals serveis tecnics de la Generalitat o de les cor- 
poracions públiques que hi estiguin interessades. 

Que tots els elements ne- 
cessaris tant en math ia  prima com tota altra 
cosa manufacturada, siguin construits, i si no és 
possible sempre, necessariament adquirits a les 
empreses industrials o comercials de Catalunya. 

Queda facultat 1’Institut per a ges- 
tionar de l’Estat, Corporacions municipals o qual- 
sevulla altre organisme o entitat autdnoma per- 
quit emprenguin la realització d’obres i treball. 

També queda facultat 1’Institut per a incor- 
porar-se l’actual Borsa del Treball de la Genera- 
litat a l’efecte de transformar-la en l’organisme 
coordinador de les Borses o centres de col.locaciÓ 
que per manament de la Llei de colocació obrera 
han d’organitzar els Ajuntaments de la Repú- 
blica. 

--- 
Art. 4.t, apartat b. 

___-- 
Art. 5.& 

Art. 6.& L‘Institut, d’acord amb el Conseller 
#Economia, estimular& l’organització de Coope- 
ratives populars de treball i de producció a les 
quals tant la Generalitat com 1’Institut confiar& 
l’execució de les obres projectades i finaqant-les 
amb els recursos normals del Pressupost vigent, 
així com amb els propis de 1’Institut. 

Art. 7.+ L‘Institut intervindra en tots aquells 
casos que puguin produir augment d’obrers en 
ator forqós i per tots els mitjans legals, i demanant 
l’ajut de les autoritats competents en cada cas, 
procurarh. d’evitar-ho. 

Art. 8.& L’Institut mitjanqarit convenis amb 
les corporacions públiques o altres entitats pod& 
avenqar les quantitats necess&ries, previ acord 
del Consell de la Generalitat, per anar a la cons- 
trucció de les obres projectades ... (la resta igual 
al dictamen). 

Art. 10. L’Institut, als efectes dels articles 
5 i 16, estari constituiit en les següents Seccions: 

I.” Indústries t6xtils. 
2.“ Indúsiries metal-lúrgiques. 
3.” Indústries químiques. 
4.” Construcció d’obres. 
5.” Indústries que produeixen materials. de 

construcció que no siguin f&rrics (cdq, guix, ci- 
ment, rajoleria, marbres, vidrieria, etc.). 

6.” Fusteria i ebenisteria. 
7.a Arts gr&fiques. 
8.” Indústries del blanqueig. 
9.” Indústries del ram d’alimentació. 
10. 
11. Corner$ a l’engrds. 
12. Comerq a la menuda. 
13. Indústries rurals. 

Indústries i serveis de transports. 

Art. 11. L’Institut estar& constitu’it pel Ple, 
del qual formaran part dos representants obrers 
i dos patronals per cada una de les Seccions enu- 
merades en l’article 10, designats pels respectius 
organismes professionals legalment r,onsti$i’its. 

L’Institut contra 1’Atm forqós ser& 
presidit pel Conseller de Treball, el qual exercir& 
també d’6rgan de relació entre el Consell de la 
Generalitat i l’esmentat organisme. 

El Vice-president el n o m e n d  el Ple de 1’Ins- 
titut, i en cas de no haver-hi acord, elevar& una 
terna al Consell de la Generalitat. , 

Art. 12. 

Art. 15. ... tL’Institut anir& a la creació d’una 
Conferitncia tripartita catalana per a estudiar i 
iniciar la solució efectiva del problema de la 
manca de treball a Catalunya, proposant al Go- 
vern i al Parlament les solucions que consideri 
oportunes. La Conferencia tripartita estar& cons- 
titu‘ida per onze Diputats representants del Par- 
lament de Catalunya, onze representants obrers 
i onze patronals. El senyor Consella de Treball 
proposar& al Parlament una transferhcia de cre- 
dit per a posar a disposició d’aquest2 Confer&ncia 
la quantitat de 10,000 pessetes per a satisfer les 
despeses que ocasionin les reunions de la mateixa. 

EI segon paragraf igual a l’únic del dictamen, 
modificant el comenqament : {(L’Injtitut tindrb 
facultat H per ((L’ Inst itut tindr & tam b l  facultat )). 

Art. 16. Mitjanqant les dades ce les Borses 
del Treball o Centres de colocació municipals, 
I’Institut establir& com a base de la seva organit- 
zació una Oficina central en la qual es reuniran 
totes les dades referents a les possibilitats de tre- 
ball en les diferents branques de l’activfiat eco- 
ndmica. 

L’Oficina estimular; i intervinMa en la con- 
fecció rapida d’un cens total patronal, un cens 
total obrer, un cens parcial d’obrers parats i un 
altre dels que fan jornada redui’da, per cada una 
de les branques de la producció i en totes les lo- 
calitats de Catalunya. 

Art. 18. L’Institut dictar& les normes que 
regulin la manera de complir el més estrictament 
possible les lleis i els reglaments de col*locació 
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obrera i la de termes municipals vigents en tota 
la República. 

Art. 19. L’obrer parat al qual se li ofereixi 
treball en una feina igual o semblant a la de 
l’ofici en qu& estigui inscrit en el cens i no l’accepti, 
perdrd el lloc que tenia en l’ordre de relació a 
les ofertes de treball. 

També el perdran aquells que I’abandonin o 
el refusin sense causa justa. 

E n  un cas i altre si l’obrer rebés subsidi per- 
dria el dret al mateix. 

Art. 21. El ingressos i recursos propis de 
1’Institut destinats a remeiar l’atur forqós estaran 
constituits : per l’aportació de la Generalitat de 
Catalunya; per una quota patronal d’un I per IOO 
sobre la quantia mensual dels salaris, amb la 
sola excepció dels que- no arribin a satisfer una 
quantitat mínima de 600 pessetes per aquest 
concepte; per una quota obrera d’un I per IOO 
sobre els salaris dels obrers que treballin setma- 
nes senceres, quin cobrament correra a cdrrec del 
mateix patró. Les aportacions o subvencions, 
d’altres corporacions, organismes i entitats, els 
aprofitaments, taxes o arbitris que se li puguin 
concedir i aquells altres ingressos de caracter 
voluntari o de procedhcia vdria. 

Art. 28. Les operacions de cr&dit previstes 
a base de. les a.portacions consignades anualment 
per la Generalitat així com per a la seva possible 
cancel.lació I’Institut necessitar& especial auto- 
rització del Parlament. 

Quant fa referbcia a la cessió d’aprofitaments, 
drets o arbitris que 1’Institut demani, haur& 
d’ésser el Parlament de Catalunya també qui els 
hi cedeixi. 

Palau del Parlament, 3 de maig del 1933. - 
J. Fronjos&. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessi6 de dijous 

I. Precs i preguntes. 
2. 

3 .  

Continuació de la interpelelació sobre con- 
flictes del port. 

Continuació de la discussió del dictamen 
de la Comissió sobre l’Estatut Interior de Cata- 
lunya. 

Discussió del dictamen de la Comissió 
sobre el Projecte de Llei creant un Institut contra 
1’Atur for@s. 

(S’aixeca la sessió a un quart de nou i set mi- 
nuts de la  vetlla.) 

4. 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 




